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   REPORTAJz

Pe uliţele satelor noastre se 
vorbeşte tot mai mult despre 
apropiata campanie. Nu cea de 
toamnă ci aia care, din patru 
în patru ani, încinge spiritele. 
În 2008 însă, cum de la locale 
până acum a fost o agitaţie 
continuă a politicienilor prin  
ruralul ţarii, oamenii sunt 
sătui deja de partea politică a 
existenţei lor, ca de grindina 
ce le-a stricat de două ori 
recolta. Tot în acest an. Parcă- 
parcă un pic de animaţie s-a 
simţit doar când s-a anunţat 
că-i vorba de colegii electo-
rale şi oamenii se gândeau 
că în sfârşit au ocazia să mai 
cunoască şi nişte vedete de pe 
la Bucureşti,  pe care în ăştia 
19 ani de politică democratică 
le-au văzut doar pe la tv.  

editorial

z         Eugenia Kiss
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Deşi a odihnit şapte titulari pentru meciul 
de campionat de sămbătă, jucătorii intraţi în 
teren au luptat cu multă ambiţie şi au reuşit 
să învingă liderul seriei. FCM Tîrgu-Mureş 
a deschis scorul în minutul 17, prin Astafei. 
Bucuria mureşenilor nu a durat decât 7 min-
ute. Zăgrean a restabilit egalitatea în minu-
tul 24. 1 la 1 avea să fie şi scorul la pauză. 

Repriza secundă a aparţinut în totalitate 
tîrgumureşenilor, care au înscris golul victo-
riei prin acelaşi Astafei, în minutul 56. Oaspeţii 
au terminat meciul în 10 după ce ivorianul 
Kamara a fost eliminat, în minutul 77, pentru 
cumul de cartonaşe galbene. Echipa antrenată 
de Cosmin Bodea a dominat şi la numărul de 
ocazii, trimiţând de două ori balonul în bară. 

Poarta oaspeţilor a fost apărată de Rotaru, fos-
tul component al echipei ASA Tîrgu Mureş. În 
ciuda prestaţiei bune pe care a avut-o, Rotaru 
a fost nevoit să scoată de două ori balonul din 
plasă. La prima participare la Cupa României, 
FCM Tîrgu Mureş se califică în 16-mile Cupei 
României, ceea ce înseamnă că vom vedea 
jucând la Tîrgu Mureş o echipă din liga întâi.

Casă, dulce casă!

În momentul când, plin de energie, începi să ridici casa 
visurilor tale, constaţi că între fundaţie şi acoperiş există o 
grămadă de alte lucruri, care nu au nimic comun cu materi-
alele de construcţie.

z z
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De la emigrarea 
în grajd la odihna 
veşnică

În luna septembrie, rata şomajului în judeţul Mureş a depăşit rata 
şomajului înregistrată la nivel naţional. Explicaţia este una amară: 
absolvenţii de liceu dar şi cei cu studii superioare sunt cei care au 
îngroşat rândul şomerilor mureşeni.
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Oameni care un au păşit în 
viaţa lor dincolo de  linia de 
hotar a ţării. Alţii nu au ajuns 
nici măcar o dată la limita de 
judeţ. Deşi pare incredibil, 
mai mult de 80% din ţăranii 
mureşeni nu au fost nici 
măcar o dată într-o staţiune.

infoms.ro

Campania care 
contează
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CALIFICARE 
ISTORICĂ

Fotbal Club Municipal 
Tîrgu-Mureş s-a calificat 
în şaisprezecimile Cupei 
României, după ce a în-
vins ieri cu 2 la 1 pe Uni-
rea Apulum Alba-Iulia. 
Deşi au întâlnit liderul 
seriei, fotbaliştii pregătiţi 
de Cosmin Bodea au 
jucat cu multă ambiţie 
şi dăruire şi au învins 
un adversar incomod, cu 
pretenţii la promovare.

Absolvenţii îngroaşă rândul şomerilor



Cora Muntean                                        

Primarul municipiului Tg Mureş, 
Dorin Florea, a declarat marţi că cere 
convocarea de urgenţă a Asociaţiei 
Municipiilor din România (AMR) 
pentru a discuta despre problema 
termoficării. „În pragul sezonului 
rece, administraţiile publice locale 
se află în faţa unei iminente crize 
privind sistemul de termoficare. 
Din păcate, deşi ne-am străduit în 
mod repetat să atragem atenţia Gu-
vernului României asupra acestei 
importante probleme, subiectul este 
în continuare pur şi simplu igno-
rat”, a declarat Florea. Acesta este 
nemulţumit şi de faptul că premierul 
refuză un dialog cu reprezentanţii 
AMR, Florea fiind vicepreşedintele 
acestui for. „În dispreţul hotărârilor 
luate chiar de Guvern, minister-
ele de resort (MIRA şi Ministerul 
Economiei şi Finanţelor) au sistat 
punerea în aplicare a HG 462/2006 
aprobarea programului „Termoficare 
2006-2009 calitate şi eficienţă”-nota 
red) şi au blocat nepermis procesul 
de modernizare a sistemului de ter-
moficare centralizată”, a spus prima-
rul. Florea consideră că, în situaţia 
actuală, colapsul sistemului este 
iminent.  Edilul susţine că Guvernul 
nu a mai alocat prin buget sumele 
necesare de acoperire a cotei de 45% 

a costului combustibililor (în iarna 
anului 2007, circa 30% din sumele 
necesare nu au fost achitate către 
administraţiile locale). „În 2008, deşi 
suma prognozată necesară acoperirii 
costurilor la preţul combustibilului 
din 2007 era de circa 700 milioane de 
lei, în buget au fost prevăzute doar 
300 milioane, fapt care a condus la 
situaţia ca multe administraţii lo-
cale să nu mai primească sumele 
stabilite pentru subvenţiile ener-
giei termice. În această situaţie se 
află: Cluj-Napoca, Piatra-Neamţ, 
Braşov, Tîrgu Mureş, Arad, Galaţi, 
Bucureşti, Mangalia, Târgovişte”, a 
arătat Dorin Florea.  Acesta a preci-
zat în continuare că, în condiţiile în 
care unele administraţii locale nu au 
putut să plătească sumele restante, 
distribuitorii de gaz metan au închis 
furnizarea de combustibil către cen-

trale, ceea ce a generat şi probleme 
în livrarea apei calde în perioada de 
vară. Totodată, în situaţii similare, 
alţi furnizori de utilităţi au contrac-
tat credite bancare pentru a putea să 
mai furnizeze agentul termic către 
populaţie şi, prin urmare, se află 
într-o situaţie delicată din punct de 
vedere economic.
Dorin Florea opinează că prin 
acţiunile de blocare a fondurilor pen-
tru încălzire, Guvernul încalcă art. 
47 din Constituţia României privind 
nivelul de trai, iar prin efectele pe care 
le va avea criza din serviciul public 
de termoficare sunt create premisele 
pentru încălcarea art. 34 şi 35 privind 
ocrotirea sănătăţii şi dreptul la un 
mediu sănătos. „Constatăm, aşadar, 
că Guvernul încalcă grav drepturile 
cetăţenilor, dând dovadă de o crasă 
lipsă de respect faţă de toţi românii”, 

a spus primarul.  Acesta, în calitate 
de vicepreşedinte al AMR cere achita-
rea de urgenţă către administraţiile 
locale a sumelor restante din cota de 
45% stabilită de lege, de circa 2000 
miliarde lei vechi, pentru anul 2007 
şi trimestrul I din 2008. 
Deasemenea, edilul din Tg Mureş 
solicită implementarea programu-
lui de termoficare asumat prin HG 
nr.462/2006 de către Guvern, „fiind 
foarte clar că administraţiile locale 
nu pot suporta din bugetul pro-
priu sumele necesare modernizării, 
reabilitării sau schimbării sistemu-
lui de termoficare şi nici programul 
de reabilitare termică a clădirilor”. 
Precum şi corelarea majorării cu-
antumului ajutorului de încălzire, 
odată cu creşterea costului com-
bustibilului primar. Dorin Florea 
mai consideră necesară racordarea 
directă a centralelor de termoficare 
la reţeaua TRANS-GAZ, „ceea ce ar 
reduce costul gazelor necesar tu-
turor centralelor de termoficare cu 
aproape 20%”. O ultimă doleanţă 
a primarului este să se facă plata 
redevenţei de concesionare a struc-
turii de distribuţie a gazelor către 
autorităţile locale. În acest fel, spune 
Florea, autoritatea locală ar putea să 
îşi acopere cota de minimum 10% 
subvenţie pentru căldură acordată 
populaţiei. 

Banii UE - 
condiţionaţi de un 
nou aviz de mediu 

Banii care vin de la Uniunea 
Europeană sunt condiţionaţi de 
un nou aviz de mediu. Inclusiv 
pentru proiectele deja depuse. 
Noul aviz trebuie obţinut 
pentru toate proiectele, inclusiv 
pentru cele deja depuse spre 
finanţare. Avizarea e legată de 
ariile naturale protejate şi se 
aplică şi acelor iniţiative care 
nu au legătură cu aceste zone. 
Avizarea durează minimum 
una sau două săptămâni. Fie 
că sunt proiecte de achiziţii 
sau de construcţii, fie că sunt 
sau nu în preajma unei arii 
protejate, proiectele depuse 
pentru finanţare în cadrul Pro-
gramului Operaţional Regional 
trebuie sa obţină, obligatoriu, 
un “Aviz Natura 2000”. Min-
isterul Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice şi Locuinţelor a 
publicat instrucţiunile legate 
de acest subiect, care se aplică 
şi proiectelor deja transmise de 
solicitanţi.
România a trimis în 2007 
Comisiei Europene lista 
parţială cu siturile propuse pen-
tru a fi incluse în reţeaua de arii 
protejate Natura 2000. Aceasta 
include atât arii protejate 
declarate conform legislaţiei 
naţionale (pe criterii ştiinţifice, 
dar şi culturale, istorice, 
arheologice şi ale peisajului), 
cât şi zone noi, declarate situri 
Natura 2000 pe criterii strict 
ştiinţifice. Suprafaţa zonelor 
propuse drept situri Natura 
2000 reprezintă aproximativ 
18% din teritoriul Romaniei. 
Sunt identificate 400 de 
situri, 273 situri de importanţă 
comunitară şi 108 arii de 
protecţie specială.
 

România este a doua 
cea mai coruptă 
ţară din Uniunea 
Europeană

România este a doua cea mai 
coruptă ţară din UE după 
vecina ei de la sud, Bulgaria, 
fiind urmată de Polonia, Litua-
nia, Grecia şi Italia, se arată în 
indexul de percepţie privind 
corupţia publicat de organizaţia 
Transparency International. 
Pentru întocmirea acestui 
studiu au fost luate în consider-
are 180 de state. În clasamentul 
mondial, România ocupă locul 
70, la egalitate cu Columbia. 
Bulgaria ocupă locul 72, având 
un indice al corupţiei egal cu 
cel al Macedoniei (3,6). 
Şi Italia coboară patru unităţi 
faţă de anul trecut, de la 5,2 la 
4,8 - după multiple cazuri de 
fraudă şi corupţie în sistemul 
public de sănătate.
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Nu că ar avea mai multă încredere în ei decât în cei 
pe care i-au votat până azi, ci doar pentru simplul 
fapt ca sunt alţii. Poveştile cu pensii mărite şi cu 
facilităţi pentru agricultori nu-i mai entuziasmează. 
În lumea satului, acolo unde certitudinea o 
reprezintă recolta pentru care ai muncit un an, şi 
aia doar cu voia Domnului, promisiunile deşarte ale  
politicienilor sunt privite ca un păcat. 
Dar cum până la lansarea oficială a campaniei mai 

este exact atâta timp până se termină cu munca pe 
tarlale, sătenii se gândesc serios dacă în acest an mai 
are rost să-şi împrospăteze garderoba  pentru drumu-
rile la mănăstiri şi pentru concertele live de muzică 
populară. Drumuri şi concerte plătite de cei care 
aspiră la un călduţ loc în parlament. Oamenii sunt 
deja sătui de scenariile care se repetă din patru în 
patru ani.  Două excursii şi două concerte. De partid.  
Şi în înţelepciunea lor au ajuns la concluzia că banii 
daţi pe nimicuri (să ne ierte Dumnezeu) erau de 
ajuns pentru repararea căminului cultural, pietru-
irea unui drum, ajutorarea unor sinistraţi, incălzirea 
şcolii pe vremea iernii, construirea unui podeţ şi câte 
şi mai câte. Deh, calcule de oameni calculaţi, gospo-
dari... Care va să zică în acest an,  atenţie maximă la 
mulţumirea mulţimii alegătorilor. Campania chiar a 
ajuns să conteze.

Urgenţe în problema 
termoficării

Eugenia Kiss

Campania care contează



Bani de liceu  

Programul naţional “Bani de 
liceu” continuă şi în anul şcolar 
2oo8-2oo9. 
1 octombrie este data până 
la care elevii care provin din 
familii cu venituri modeste pot 
depune o cerere pentru acest 
sprijin financiar la unitatea de 
învăţământ la care sunt înscrişi. 
Bursa socială este de 18o lei 
pe lună, condiţia esenţială de 
acordare a acesteia fiind ca 
venitul brut lunar pe membru 
de familie realizat în ultimele 3 
să nu depăşească 2oo lei.  
În perioada 1-18 octombrie 
comisiile locale vor verifica do-
sarele, centralizarea cererilor la 
nivel naţional urmând să se facă 
până în 27 octombrie. În data 
de 28 octombrie lista beneficia-
rilor va fi afişata pe internet.
 

Campanie electorală 
“pe bani”

Pentru prima dată, candidaţii 
la Parlamentul României vor 
trebui să plătească pentru 
a participa la emisiunile şi 
dezbaterile electorale orga-
nizate de posturile tv si radio 
private. Membrii CNA au 
propus un proiect de Decizie 
privind principiile şi regulile de 
desfăşurare a Campaniei elec-
torale pentru alegerea Camerei 
Deputatilor si a Senatului, 
care urmează să fie discutat în 
şedinţa de joi a Consiliului cu 
radiodifuzorii si ONG-urile din 
media. De la această dispoziţie 
fac excepţie posturile publice 
unde se menţine gratuitatea 
participării la emisiunile şi 
dezbaterile din campania 
electorală şi programele de 
ştiri  ori emisiunile informative 
cu character electoral, care nu 
pot fi sponsorizate. Posturile 
vor stabili tarife unice pentru 
toti candidatii, pe unitate de 
timp si emisiune.
De asemenea proiectul de 
Decizie prevede o serie de alte 
reglementări privitoare la 
regulile şi procedura de reflec-
tare a campaniei electorale de 
către posturile tv si radio.

Bursa locurilor de 
muncă 

AJOFM Mureş organizează vin-
eri, începând de la ora 10, bursa 
locurilor de muncă. Acţiunea se 
adresează proaspeţilor absolvenţi 
de învăţământ de orice nivel. 
Bursa va fi organizată la Grupul 
Şcolar “Constantin Brâncuşi” 
din Târgu Mureş, precum şi în 
localităţile mureşene Luduş, 
Sighişoara, Târnăveni şi Reghin. 
La bursa din Târgu Mureş vor 
fi prezenţi 35 agenţi economici 
care oferă 200 de locuri de 
muncă.  

ŞTIRI pe scurt

Silviu Milăşan                                        

Puţini ştiu că de succesul unei 
construcţii este responsabil un per-
sonaj ce nu prea este pomenit în ana-
lizele imobiliare: arhitectul, cel de a 
cărui experienţă depinde succesul unei 
construcţii de calitate. Şi asta pentru 
că, de obicei, construcţia începe cu 
proiectul realizat de către un arhitect 
şi obţinerea autorizaţiei de construcţie 
(ce presupune mai multe avize). 
El trebuie să fie profesionistul care 
are pregătirea, experienţa şi viziu-
nea de ansamblu, astfel încât să vă 
poată călăuzi prin întregul proces 
de construcţie şi proiectare”, este de 
părere avocatul Viorela Tancău.
Arhitecţii evită pe cât posibil să real-
izeze proiecte de locuinţe cu camere 
exagerat de mari şi spaţii nejusti-
ficate. De aceea, costul punerii în 
practică scade mult. Tot el poate 
ajuta la alegerea materialelor pentru 
construcţie care să se încadreze în 
bugetul şi proiectul dumneavoastră, 
clienţii nefiind nevoiţi să piardă prea 
mult timp căutând diverse materiale. 
Toate acestea nu le puteţi afla decât 
verificând lucrările realizate anterior 
şi vorbind cu câţiva clienţi pentru care 
au mai lucrat.
“Alegerea constructorului este însă o 
problemă foarte serioasă, cu implicaţii 
importante în reuşita construcţiei. 
Se ştie că peste jumătate dintre case 
sunt construite cu “meseriaşi” găsiţi 
la faţa locului. Aceşti aşa numiţi liber-
profesionişti pot fi angajaţi cu acte 
în regulă, dar majoritatea celor care 
îşi construiesc casa în regie prop-

rie acceptă ideea lucrului la negru”, 
continuă Viorela Tancău. 
În ideea de a face economie, proprieta-
rii în discuţie îşi asumă riscul de a plăti 
pentru ceva care nu are nici o garanţie. 
Într-adevăr, pe moment e mai ieftin. 
Dacă nu ştiţi unde să căutaţi meseriaşi, 
apelaţi la arhitect. Datorită experienţei 
dobândite de-a lungul timpului în 
lucrul cu diferite echipe de meseriaşi 
sau firme de construcţii, el vă poate 
recomanda una dintre aceste variante. 
Un alt avantaj pe care îl oferă angaja-
rea unui arhitect este, din punctul de 
său vedere că, pe parcursul derulării 
construcţiei el verifică dacă lucrările 
sunt realizate conform planului şi 
specificaţiilor din proiect. Cum orice 
lucru bun se recomandă de la sine, 
o altă variantă de identificare a unui 
constructor este cel care beneficiază 
de recomandări. Câteva vizite şi scurte 
discuţii cu beneficiarii lucrărilor con-
structorului ales, scuteşte de multe 
necazuri. Dacă există procese în care 
acesta este implicat, este recoman-
dabil a se renunţa la colaborare. De 
asemenea, este esenţial de văzut dacă 
este autorizat şi asigurat. Este bine ca 
orice client să încerce să fie imparţial 
în timpul căutării, punând aceleaşi 
întrebări intervievaţilor şi oferind 
aceleaşi informaţii despre proiectul 
dumneavoastră. De asemenea, clienţii 
trebuie să verifice dacă firma deţine 
utilajele necesare executării lucrărilor 
necesare. 
Un client nu este obligat să aleagă con-
structorul care pretinde cei mai puţini 
bani, dar o astfel de estimare poate 
clarifica multe aspecte, mai ales când 

diferenţele sunt mari. Comunicarea în 
colaborarea cu arhitectul şi construc-
torul este foarte importantă. Spuneţi-
le ce doriţi şi la ce vă aşteptaţi din 
partea lor, ei nu vă pot ghici gândurile. 
Cereţi explicaţii asupra a tot ceea ce 
nu cunoasteţi. 
După ce a fost ales constructorul 
casei, clientul trebuie neapărat să 
întocmească un contract în care să 
fie prevăzute termene clare, calitatea 
execuţiei, garanţia lucrării şi even-
tualele despăgubiri. Având în vedere 
implicaţiile materiale şi siguranţa 
construcţiei, se recomadă întocmirea 
contractului în prezenţa unui avocat, 
pentru că astfel se pot identifica even-
tuale probleme legale care pot apărea. 
 
Inspectorii de şantier 
pot răspunde penal
Lucrările de construcţie autorizate 
sunt considerate finalizate dacă au fost 
îndeplinite toate elementele prevăzute 
în autorizaţie şi dacă s-a efectuat 
recepţia la terminarea lucrărilor. Tre-
buie să verificaţi respectarea planului 
realizat de arhitect şi buna lui execuţie. 
În construcţie trebuie să se regăsească 
toate specificaţiile şi materialele sta-
bilite în proiectul de execuţie. După ce 
finalizaţi lucările de construcţie, este 
obligatorie efectuarea recepţiei, chiar 
dacă s-a lucrat în regie proprie.
“Este bine să ştiţi că inspectorul de 
şantier răspunde penal - în cazul 
unor probleme apărute în exploatare 
şi datorate execuţiei defectuoase care 
provoacă accidente, sau pecuniar - 
dacă problemele pot fi reparate”, a de-
clarat avocatul Tancău. 
Aceasta a mai specificat faptul că 
construcţiile executate fără autorizaţie 
de construcţie sau cu nerespectarea 
prevederilor acesteia, precum şi cele 
pentru care nu a fost efectuată recepţia 
la terminarea lucrărilor, nu sunt con-
siderate finalizate şi nu pot fi intabu-
late în cartea funciară. În cazul în care 
sunt constatate anumite abateri de la 
proiect, arhitectul trebuie să modifice 
proiectul şi să îl depună la primărie 
pentru o nouă aprobare. Intabularea 
este executată de un expert cadastral 
autorizat, ceea ce implică o nevoie de 
câteva acte în copie şi bani pentru taxe. 
Toate imobilele proprietate particulară 
trebuie declarate în vederea impunerii 

la organele financiare teritoriale după 
terminarea completă a lucrărilor şi nu 
mai târziu de 15 zile de la data expirării 
termenului prevăzut în autorizaţia de 
construire. Astfel, deţinătorul unei 
construcţii are obligaţia să-şi deschidă 
rol fiscal pentru imobilul pe care îl are 
în proprietate. În acest sens, va trebui 
să prezinte organelor fiscale o serie de 
acte printre care: autorizaţia de con-
struire, procesul verbal de recepţie 
finală, încheierea de intabulare şi co-
pia documentaţiei cadastrale. 

Chirii europene
Pentru cei care sunt încă departe de 
a-şi construi o casă e bine de ştiut 
că România este una dintre cele mai 
scumpe ţări din Europa de Est în 
ceea ce priveşte chiriile. Nici Tîrgu 
Mureşul nu face rabat de la această 
tendinţă, având în vedere că în zona 
centrală a oraşului, preţul unui apar-
tament închiriat depăşeşte uneori 
500 de Euro. Şi asta în condiţiile în 
care salariul unui român este şi de 
zece ori mai mic faţă de leafa unui 
european.
Însă piaţa, sunt de părere specialiştii, 
suportă şi mai mult, deoarece atât cer-
erea, cât şi oferta au crescut simţitor. 
Chirii se găsesc, pentru toată lumea 
şi pentru toate buzunarele. Pentru o 
cameră, spre exemplu, într-un cartier 
al Tîrgu-Mureşului se plăteşte între 
130 şi 220 de Euro. Dacă însă râvniţi 
la un apartament cu două camere, 
trebuie să scotociţi mai adânc în 
portofel deoarece preţurile oscilează 
între 200 şi 350 de Euro. La care se 
adaugă, bineînţeles, cheltuielile de 
întreţinere. Pentru cine nu are arici 
la buzunar, preţurile urcă ameţitor, 
mai ales dacă zona este una centrală, 
iar apartamentul are trei camere.
„Preţurile pentru România rapor-
tate la salariile din România, zic că 
sunt destul de mari. Însă oriunde, în 
orice domeniu se vor găsi clienţi. Iar 
oferta de apartamente, va creşte din 
această toamnă, datorită apariţiei de 
noi blocuri pe piaţa imobiliară. Mulţi 
cumpărători din aceste blocuri sunt 
investitori care la rândul lor o să dea 
aceste apartamente în chirie.”, ne-a 
spus Octavian Ispas, directorul unei 
agenţii imobiliare.     

y
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Casă, dulce casă!

Toată lumea a fost cuprinsă de febra achiziţiilor imobiliare. 
Ziarele mureşene sunt pline de anunţuri care oferă spre vân-
zare sau cumpărare imobile. Specialiştii în domeniu susţin 
însă că Romania are o piaţă imobiliară încă nedezvoltată şi 
netehnologizată şi, prin urmare, ea înghite necritic orice pro-
dus, oricât de slab şi de pauper construit, astfel că multe ans-
ambluri rezidenţiale nu au standarde foarte înalte de calitate. 
În momentul când, plin de energie, începi să ridici casa visuri-
lor tale, constaţi că între fundaţie şi acoperiş există o grămadă 
de alte lucruri, care nu au nimic comun cu materialele de 
construcţie: birocraţie, amatorism şi un noian de informaţii de 
specialitate care sunt accesibile doar, evident, specialistului. 
Aşadar înarmează-te cu răbdare, nervi de oţel şi, în primul 
rând, un buget solid în care să prevezi...neprevăzutul.
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La vremuri noi, 
oameni vechi

Biroul Judeţean al Partidului 
Conservator s-a reorganizat, 
însă oamenii sunt tot aceeiaşi.  
Marian Cornaciu a rămas 
preşedintele filialele mureşene a 
conservatorilor iar Dinu Socotar 
şi-a menţinut funcţia de prim-
vicepreşedinte.
Managerul Spitalului Clinic 
Judeţean, Silviu Morariu (foto) 
s-a afiliat conservatorilor şi 
ocupă din această toamnă funcţia 
de vicepreşedinte.  Decizia a 
fost făcută publică astăzi de 
către Dinu Socotar. Prim-
vicepreşedintele Partidului Con-
servator filiala Mureş a declarat 
că biroul judeţean al formaţiunii 
politice pe care o conduce s-a 
reorganizat, însă doar câţiva 
membrii au fost excluşi. Aceştia 
nu s-au prezentat aproape deloc 
la activităţile derulate de către 
partid. Tot pe seama neimplicării 
suficiente a conservatorilor, au 
fost puse şi rezultatele slabe 
obţinute la alegerile locale. 
Conducerea  interimară a Par-
tidului Conservator va fi validată 
după alegerile parlamentare. 
Prim-vicepreşedintele PC  Mureş 
a susţinut că partidul pe care îl 
conduce va participa la alegerile 
parlamentare alături de social-
democraţi. Dinu Socotar ţinteşte 
la un fotoliu de senator sau 
deputat, însă e conştient de şansa 
extrem de mică pe care o are. 
 

Interimar la 
ministerul muncii

Ministrul Sănătăţii, Eugen 
Nicolăescu a acceptat propune-
rea premierului Călin Popescu 
Tăriceanu de a prelua Ministerul 
Muncii. Nicolăescu va asigura 
interimatul după suspendarea 
lui Paul Păcuraru din funcţie  
de către preşedintele Traian 
Băsescu. Liberalul a declarat că 
a acceptat propunerea primului 
ministru însă nu crede că aceas-
ta este soluţia cea mai potrivită 
şi aşteaptă numirea unui titular.

ŞTIRI pe scurt

Fekete Zsuzsanna                                                       

Salariu minim brut pe ţară de 
1.ooo de lei, pensii dublate pen-
tru agricultori sau spor de fideli-
tate pentru medicii care rămân în 
ţară. Asta sunt numai câteva din-
tre ofertele politice ale alianţei 
PSD-PC, prezentate astăzi la 

Conferinţa Extraordinară PSD 
Mureş. Cu ocazia conferinţei, 
preşedintele filialei mureşene, Al-
exandru Petru Frătean a prezen-
tat lista oficială a candidaţilor 
PSD la alegerile parlamentare.

Guvernarea actuală nu a real-
izat nimic, mai mult decât atât 

i-a făcut pe săraci şi mai săraci 
şi pe bogaţi şi mai bogaţi, asta 
susţine preşedintele PSD Mureş, 
Alexandru Frătean. Preşedintele 
s-a declarat mulţumit de oferta 
politică a alianţei PSD-PC pentru 
următorii 4 ani şi consideră că 
acesta vine să corecteze eşecurile 
grave ale guvernării precedente.
Tot cu această ocazia a fost 
făcută publică lista candidaţilor 
la alegerile parlamentare. 
Pentru Camera Deputaţilor va 
candida Valentin Precup, Lazăr 
Lădariu, Cristian Ţucă, Vic-
tor Socaciu de la Uniunea Vatra 
Românească, Andrei Moscviciov, 
Alexandru Petru Frătean, Ştefan 
Someşan şi Vasile Gliga. Pentru 
Senat, candidaţii PSD sunt  Dinu 
Socotar din partea Partidului 
Conservator, Mihai Covaci şi Cor-
neliu Grosu. Candidatul pentru 
colegiul 3 nu este încă stabilit.
Parlamentarii actuali ai PSD-ului 
nu au mai dorit să candideze, dar 
s-au declarat mulţumiţi de ac-
tuala listă. 
Pesediştii mureşeni şi-au ales 
delegaţii pentru Congresul 
naţional al Partidului care va 
avea loc în 27 septembrie la 
Bucureşti. Aici se va decide cine 
va cel de-al patrulea candidat  la 
Senat. 

Social-democraţii 
pregătiţi de alegeri

Cora Muntean                                                                                        

Cu autonomia înainte!
Nici cu stanga, nici cu dreapta 
ci drept inainte! Acesta este 
sloganul propus de Marko 
Bela pentru campania elec-
torala a UDMR. Sedinta 
Reprezentantilor Unionali a 
validat programul de cam-
panie al Uniunii si a stabilit 
candidatii. Strategia politici-
enilor maghiari se bazeaza pe 
doua aspecte: modernizarea 
Ardealului si autonomia. 

Cora Muntean                                                               

Priorităţile UDMR în campania 
electorală sunt modernizarea Transil-
vaniei şi autonomia. În ceea ce priveşte 
autonomia, Marko Bela spune că este 
vorba despre o ofertă către comuni-
tatea maghiară, dar şi către populaţia 
majoritară, cu scopul unei convieţuiri 
cât mai bune. Acesta sustine ca si tema 
referitoare la modernizarea Transil-
vaniei nu îi priveşte doar pe cetăţenii 
de etnie maghiară, ci pe toţi românii. 
Liderul unional mai afirmă că şi UDMR 
are o serie de persoane importante, 
4-5, care ar putea aspira la funcţia de 
premier şi că UDMR chiar va numi un 
candidat la momentul potrivit. 
În mod surprinzător unul dintre cei 
mai bogaţi politicieni ai UDMR, sena-
torul Gyorgy Frunda, reprosează con-

ducerii executive a Uniunii că nu are o 
strategie coerentă, în special financiară, 
a campaniei. Frunda vrea să ştie cu ex-
actitate cât contribuie UDMR, moral 
şi financiar şi care este partea lui. De 
exemplu câte afişe şi câte pliante se vor 
plăti de UDMR şi dacă vor face poze de 
grup. Senatorul susţine că este necesar 
acest lucru deoarece candidaţii UDMR 
trebuie să apară unitar. 
În replică, preşedintele executiv al 
UDMR, Kelemen Hunor, a declarat că 
senatorul Gyorgy Frunda s-a grăbit să 
facă astfel de afirmaţii deoarece vineri 
preşedinţii de filiale au primit câte o 
scrisoare prin care sunt rugaţi să-şi 
prezinte doleanţele legate de cam-
panie. Ulterior acesta a declarat că 
fiecare candidat ştie că trebuie să îşi 
plătească acea contribuţie obligatorie 
(echivalentul a 5 salarii minime) şi că 
mai trebuie să se gândească şi la alte 
surse de finanţare. „Normal că mă gân-
desc la cum fac rost de bani. Eu am un 
cabinet de avocatură care merge bine 
şi mai sunt şi câţiva oameni care mi-au 
oferit sprijinul. Ideea este că nu ştim ce 
trebuie să facem, asta nu a înţeles con-
ducerea executivă”, a declarat Frunda. 
Acesta candidează pentru Senat în Co-
legiul electoral 1 Tg Mureş. 
Senatorul a mai adăugat că este abso-
lut convins că în structura viitorului 
Parlament „vor fi 3 partide şi noi”. 

Marko Bela ar 
vrea drapelul 
Ungariei arborat 
lângă steagul 
românesc 
Preşedintele UDMR, Marko Bela, a de-
clarat vineri la Tîrgu Mureş că nu are 
nicio părere legată de solicitarea CNS 
de a fi permisă arborarea drapelului se-
cuiesc în anumite zone. Liderul maghiar 
consideră că mai degrabă s-ar putea lua 
în considerare arborarea, pe lângă steagul 
României şi cel al UE, drapelul în culorile 
Ungariei, roşu-alb-verde. „Dacă eu aş ar-
bora ceva în unele locuri ar fi, nu steagul 
secuiesc – e o tradiţie frumoasă, sunt şi 
eu secui -  ci,  îmi pare bine că se poate 
în unele ipostaze şi ar trebui să lărgim 
acele ipostaze, drapelul naţional maghiar, 
deci roşu-alb-verde”, a declarat liderul 
maghiar. El a susţinut că nu are nicio 
problemă cu cromatica sau tradiţiile, dar 
consideră că liderii Uniunii s-au străduit 
din 1990 pentru câştigarea drepturilor 
maghiarimii.  “Şi drapelul secuiesc îmi 
place dar noi, aşa mi se pare, am militat 
începând din 1990, ca pe lângă tricolorul 
românesc, roşu, galben şi albastru, să 
aibă loc şi tricolorul naţional ungar; nu 
drapelul statului ungar, subliniez acest 
lucru. Deci preocuparea mea este aceasta. 
În rest, oricine poate să folosească sim-
boluri tradiţionale, de exemplu drapelul 
secuiesc. Dacă cineva vrea să arboreze 
este un lucru frumos, dar eu cred că am 
fost destul de direct”, a spus Marko Bela. 
Declaraţia vine ca urmare a faptului că 
recent liderii Consiliului Naţional Secui-
esc au cerut primarilor din Secuime ca pe 
lângă tricolorul românesc să arboreze şi 
steagul secuiesc. 
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Eugenia KISS                                                     

E vorba nici mai mult nici mai puţin de un deal 
la baza căruia s-a descoperit un strat de argilă 
albastră, denumită azi argila miraculoasă de 
Râciu. 

 Dupa ce a stat la întuneric mii de ani, aşteptând 
să fie redescoperită azi, argila are legile ei care 
trebuie urmate strict. Şi mai are calitatea 
incredibilă, numită tropism, ceea ce îi permite 
să caute şi să găsească părţile bolnave ale or-
ganismului, cele care au nevoie de regenerare 
bioenergetică. 

“Testele complete de laborator au scos la iveală 
o serie de afecţiuni în care argila albastră este 
cea mai indicată. Incepând de la persoanele 
tinere care suferă de acnee sau de diverse 
afecţiuni ale tenului, la lehuze şi până la bolile 
date de bătrâneţe argila albastră, este un revigo-
rant, un tonifiant, catifeleă pielea, vindecă ec-
zeme şi răni, varicele şi guta, şi multe altele. Iar 
problemele reumatismale dispar după o serie 
completă de tratamente”, ne-a spus medicul 
alopat  Rodica Moldovan. 

Cum e şi normal primii care au benefi-
ciat de puterea magică a argilei ai fopst 

sătenii comunei Râciu. 
Ilie Ciobanu a simţit la începutul lunii 

ianuarie un mic disconfort pe faţă. 
După 18 zile, disconfortul iniţial 

a luat forma unei eczeme care 
i-a cuprins tot obrazul stâng, 

inclusiv jumate din ochi. 
“După două săptămâni 

de pus mască de 
argilă pe eczemă 

şi alte două 

săptămâni de pus comprese cu apă de argilă, 
faţa îmi era din nou curată. Eczema nu a mai 
recidivat » ne-a spus Ilie Ciobanu. 
Fira Rad tot o localnică,  a observat într-o zi că 
pe piept i-a apărut un punctuleţ roşu. În scurt 
timp a ajuns mare cât palma, roşu şi plin cu 
erupţii. A fost la medic dar cu toate alifiile şi 
medicamentele din lume tot nu a trecut. « Am 
aflat prin sat de argila albastră a lui Petrea şi 
după o  săptămână de tratament iritaţia s-a us-
cat ca o scoarţă` şi a căzut. Nici măcar urma nu 
se mai vede » ni s+a destainuit tanti Fira. 
Un alt localnic, Ioan Ruja, nu ştie nici azi ex-
act ce s-a întâmplat, de focul a scăpat în acea 
zi de sub contol. Ştie însă  că după tratamentul 
de urgenţă al arsurilor de gradul I şi II, locul 
s-a suprainfectat şi doar tratamentul cu argilă a 
făcut ca astăzi să aibă mâna întreagă. “Am vrut 
să-mi feresc obrazul şi m-o ars rău. La urgenţă 
m-au tratat, dar acasă am mult de lucru şi arsu-
ra s-a suprainfectat. Şi orice am făcut de acolo 
înainte nu mi s-o mai vindecat arsura. Dar am 
tratat-o cu apă de argilă pusă aşa, compresă, 
o lună întreagă. Acuma nu mă mai doare, ba 
parcă îi mai viguroasă ca astalaltă şi singurele 
urme lăsate de foc sunt nişte cicatrici mici. 
De frumuseţe”, ne-a spus glumind hâtru, Ioan 

Ruja. 
Au mai fost multe asemenea cazuri 

vindecate după tratamente 
făcute doar cu argila 

albastră.

Se zice că argila este inteligentă şi că ştie să se 
direcţioneze în sensul în care avem nevoie de 
ea. Dar “inteligenţa” argilei albastre de Râciu 
este confirmată şi de testele de specialitate, 
teste care arată o compoziţie chimică unică în 
Europa. Conţine argilă grasă,  PC 10,6%, SiO2 
50,68%, Al2O3 17,23%, Fe2O3 6,10%, CaO 
7,07%, MgO 3,45%, K2O 0,90%, TiO2 0,82%, 
CaCO3 11,71%. “Argila de Râciu se află în acest 
moment pe primul loc în privinţa concentratu-
lui de minerale şi oligoelemente, avînd cel mai 
bun efect în tratamentul cosmetic sau al diferi-
telor boli”, se arată  în fişa întocmită în urma 
analizelor de laborator. Tot aici se regăsesc şi 
descrierile proprietăţilor argilei. Este detoxifi-
ant, supliment nutritiv şi cicatrizant. Datorită 
cantităţii crescute de siliciu, acţioneză asupra 
arterosclerozei, reumatismului poliarticular, 
în TBC, stări degenerative multiple, previne 

îmbătrânirea şi apariţia hemoroizilor şi a fisu-
rilor anale. Magneziul, fierul şi calciul  ajută în 
tratarea asteniilor, anemiilor, demineralizării, 
osteoporozei, chiar a cancerului. Poate fi folosită 
ca bactericid în enterite, colibaciloză, afecţiuni 
pulmonare, parazitoze intestinale. Datorită sili-
catului de aluminiu asemănător caolinului are 
rol antiseptic, cicatrizant, degresant, decolo-
rant, proprietăţi folosite mai ales în industria 
cosmetică, dar şi în tratarea ulcerelor, enteri-
telor ulcero - neuronice, colite, hemoroizi, ar-
suri, diferite iritaţii oculare, conjunctivite, chiar 
şi în gingivite. Mai are proprietăţi imunostimu-
latoare, de echilibrare radioactivă a corpului, 
demineralizant. Acestea sunt doar câteva din 
proprietăţile recunoscute ale argilei albastre de 
Râciu. Dacă mai punem la socoteală că Docu-
mentul de evaluare a riscului pentru sănătatea 
umană emis de Centrul de Sănătate Publică 
Târgu Mureş prin care se studia toleranţa locală 
a argilei albastre, arată că “acest produs nu 
prezintă nici un risc pentru sănătatea umană”, 
avem un tablou complet al miracolului numit 
argila albastră.
Pri băi, împachetări, aplicări locale ale argilei, 
prin badijonări, se obţin rezultate incredibile în 
restabilirea sănătăţii organismului. Totul arată 
că din punct de vedere al concentraţiilor de el-
emente active, al proporţiilor acestora, este cea 
mai pură şi mai eficientă argilă tămăduitoare 
din lume. Argila verde de Tibet şi cea albă 
franţuzească,  folosite în cele mai celebre labo-
ratoare cosmetice din lume, au pălit în faţa 
proprietăţilor imbatabile ale albastrei de Râciu.

Dealul argilei albastre
Ne întoarcem mereu la natură. 
Dorind, căutând, sau absolut 
întâmplător, vedem  aproape în fiecare 
zi a vieţii noastre cum natura ne dă 
lecţii. Cu o astfel de lecţie ne-a fost 
dat să ne confruntăm când la Râciu, 
am dat de un sat de oameni sănătoşi. 
Legătura dintre afirmaţiile de mai sus 
este simplă. Ce nu au putut medicii şi 
doctoriile moderne să rezolve, a rezol-
vat natura. 
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Direcţia Agricolă 
păsuită cu încă o 
lună

Kelemen Atilla, deputat şi 
preşedintele UDMR Mureş, a 
declarat la o zi după ce uşile 
birourilor angajaţilor DADR 
Mureş au fost sigilate, că 
înstituţiei agricole mureşene 
i-a fost prelungit termenul de 
evacuare cu o lună.
”Nu se poate ca 40 de mii de 
fermieri şi 6.000 de cereri 
pentru subvenţia de motorină 
să fie deserviţi pe stradă de 
către DADR Mureş. Încercăm 
să facem totul, ca Direcţia 
pentru Agricultură şi Dezvoltare 
Rurală Mureş, să beneficieze de 
o locaţie unde să-si desfăşoare 
activitatea”, a declarat deputatul 
Kelemen Atilla. 
Varianta cel mai des vehiculată 
în aceste zile, ca posibil nou 
sediu al DADR de către con-
ducerea instituţiei, este sediul 
Staţiunii de Cercetare şi Dez-
voltare Pomicolă de pe strada 
Păşunii din Tîrgu Mureş.

Producţia agricolă 
din România şi pro-
paganda în stil so-
cialist

Preşedintele Federaţiei Naţionale 
a Producătorilor Agricoli din 
România acuză că Ministerul 
Agriculturii a declarat suprafeţe 
cultivate cu grâu supraestimate, 
anunţând 2,5 milioane de hectare 
semănate, faţă de cifra reală de 
doar 1,96 milioane de hectare.
”Ministerul a declarat o producţie 
totală de 7,3 milioane de tone de 
grâu, faţă de 5,5 milioane de tone, 
cât s-a recoltat, în realitate. La  
floarea soarelui s-a declarat că de 
pe suprafaţa cultivată de 820.000 
de hectare s-au recoltat 2.000 de 
kilograme pe hectar, faţă de doar 
1.400 kilograme pe unitate, cât 
s-a recoltat în realitate”, a declarat 
Viorel Matei, preşedintele FNPAR.
Producţia totală de grâu obţinută 
în acest an, potrivit datelor 
Ministerului Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale este de aproxi-
mativ 7.754.000 tone, în timp ce 
producţia medie la hectar este de 
3.500 kilograme.
Pentru acest an, MADR a estimat 
în aprilie o producţie de 1,6 mil-
ioane tone de floarea-soarelui, în 
cazul “unui an agricol normal”. 

Credite acordate 
agricultorilor 

Ministerul Agriculturii a decis 
alocarea a 630 de milioane de lei 
proiectelor eligibile din cadrul 
Programului de Dezvoltare 
Rurală. Astfel, agricultorii vor 
putea lua credite în limita a 100 
de milioane de lei pentru investiţii 
în ferme de animale pentru lapte 
şi maxim 80 de milioane de lei 
pentru construirea unor silozuri 
de cereale. 

Împăduriri cu peste 2 milioane de puieţi
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Silviu Milăşan                                     

Potrivit ultimelor date puse la dis-
poziţia presei de către RNP – Rom-
silva, programul de regenerare a 
pădurilor din fondul forestier de 
stat, aferent anului 2008, prevede 
executarea lucrărilor de regen-
erare a pădurilor pe suprafaţa de 
15.400 ha.
Din acest total, acţiunile de 
regenerări naturale s-au efec-
tuat pe 7.570 ha (49,2%) şi prin 
împăduriri pe 7.830 ha (50,8%). 
Până la această oră s-au execu-
tat lucrări de împăduriri pe o 
suprafaţă de 5147 ha (113% din 
programul semestrului I), din 
care 269 ha reprezintă lucrări 
de reconstrucţie ecologică pe 
terenuri degradate preluate în 

fond forestier. În campania de 
împăduriri din această primăvară 
au fost utilizate 52 milioane de 

puieţi forestieri şi ornamentali 
din specii cerute de compoziţiile 
de regenerare. Valoarea lucrărilor 

de regenerare executate este de 
peste 59,2 milioane lei. 
“Acţiunea de reîmpădurire nu 
înseamnă numai plantarea arbo-
rilor, ci şi semănături în solarii 
şi pepiniere, lucrări de îngrijire a 
arboretelor tinere, de combatere a 
dăunătorilor vegetaţiei forestiere, 
precum şi acţiuni de curăţire şi 
igienizare a pădurilor” a precizat 
Cristian Chirteş, şeful Direcţiei 
Silvice Tîrgu-Mureş.
În ceea ce priveşte judeţul nostru, 
Direcţia Silvică Tîrgu-Mureş a 
utilizat peste 2 milioane de puieţi 
din specii de foioase şi răşinoase 
în campania de împăduriri din 
2008. Activităţile de regenerare s-
au  făcut, în acest an, pentru 300 
ha, iar pentru alte 200 s-au făcut 
completări.

Început de an 
agricol

Producţia agricolă din 
această toamnă va fi 
acceptabilă. Directorul 
Direcţiei Agricole şi de 
Dezvoltare Rurală Mureş, 
Náznán Jenő, apreciază că 
precipitaţiile din ultima 
perioadă vor uşura 
lucrările de recoltare.

Silviu Milăşan                                 

Pe 15 septembrie a început noul an 
agricol. Dacă acum câteva săptămâni 
seceta ameninţa producţia de toam-
nă, ploile din ultimele zile au fost o 
mană cerească pentru agricultura 
judeţului Mureş. În aceste condiţii, 

producţia din această toamnă va fi 
una îndestulătoare. 
“Porumbul este avnsat în coac-
ere. La sfârşitul acestei luni se va 
declanşa recoltatul din plin, în spe-
cial în zona de vest a judeţului unde 
s-a semănat timpuriu şi se va recol-
ta destul de timpuriu. E nevoie de 
acestă recoltare timpurie deoarece 
circa 20 la sută din însămânţările 
de toamnă vor fi realizate în urma 
culturilor de porumb. Din cele 35 
de mii de hectare culturi de toamnă 
ce se realizează în medie anual în 
Mureş, sunt eliberate în momentul 
de faţă, circa 29 de mii. Celelalte 
suprafeţe însemnând mirişti după 
siloz, sfeclă de zahăr şi porumb, se 
vor elibera în perioada următoare”, 
a declarat Náznán Jenő, director 
DADR Mureş.

Ploaia, o mană cerescă
Producţia poate fi la fel de bună ca 
şi cea din anul trecut, dar numai în 
condiţiile în care fermierii vor reuşi 
să facă lucrările de toamnă în timp 
util. Datorită secetei persistente 
din ultima perioadă, pământul nu 
a putut fi lucrat, mulţi agricultori 
abandonând efectiv munca datorită 
condiţiilor meteo. Náznán Jenő 
apreciază că precipitaţiile de 20 litri/
metru pătrat vor uşura munca fer-
mierilor. Producţia de porumb anul 
acesta este estimată a fi apropiată 
de cea de anul trecut, adică în jur 
de 4.500 boabe la hectar.
În ceea ce priveşte grâul, producţia 
judeţului Mureş a atins şi în acest an 
110.000 de tone, ceea ce depăşeşte 
necesarul pe judeţ. 

”Porumbul este 
avnsat în coacere. 
La sfârşitul acestei 
luni se va declanşa 
recoltatul din plin, 
în special în zona 
de vest a judeţului 
unde s-a semănat 
timpuriu şi se va 
recolta destul de 
timpuriu.
Náznán Jenő, 
director DADR Mureş

OPINII
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Statisticile arată că în luna septemb-
rie, numărul şomerilor care primesc 
indemnizaţie din partea statului a 
crescut, fapt care se datorează, în mare 
parte, numărului mare de absolvenţi 
de studii medii sau superioare care 
au optat pentru primirea ajutoru-
lui după ce au absolvit. Astfel, la 1 
septembrie, la Agentia Judeţeană de 
Ocupare a Forţei de Muncă (AJOFM) 
au fost înregistraţi 2.864 de şomeri 
care primesc indemnizaţii, număr  
foarte apropiat de cel de 2.862 care 
era înregistrat în luna precedentă. În 
ceea ce priveşte însă numărul total al 
şomerilor din Mureş, acesta a crescut 
la 10.488, ajungând la un procent de 
4,21 la sută. 
Tinerii absolvenţi au preferat să îşi 
primească indemnizaţia de şomaj 
decât să caute un loc de muncă 
imediat după terminarea studiilor. 
Explicaţia este cât se poate de simplă, 
având în vedere faptul că statul 
acordă banii destul de uşor. Cuan-
tumul indemnizaţiei de şomaj este 
o sumă fixă, neimpozabilă, lunară, 
ce reprezintă 75 la sută din salariul 
minim brut pe ţară, în vigoare la data 

stabilirii acestuia. 
De asemenea, înregistrarea într-un 
număr mult mai mare decât de obicei 
a absolvenţilor în baza de date a AJOFM 
a dus la creşterea ratei şomajului la 
nivel naţional cu 0,5 la sută. Din tota-
lul şomerilor înregistraţi, un număr 
de 3.421 sunt femei. 

Situaţia statistică a şomajului din lu-
nile trecute
La sfârşitul lunii august 2008, rata 
şomajului înregistrată la nivel 
naţional a fost de 3,9%, egală cu cea 
din luna august a anului 2007 şi mai 
mare decât cea din luna iulie a anu-
lui 2008 cu 0,1%. Numărul total de 
şomeri corespunzător lunii august, 
de 345.510 persoane, a crescut  cu 
5.048  persoane faţă de cel din luna 
anterioară.
Din totalul şomerilor înregistraţi, 
90.441 au fost şomeri indemnizaţi 
şi 255.069 neindemnizaţi. Numărul 
şomerilor indemnizaţi a scăzut cu 
1.104 persoane, iar numărul şomerilor 
neindemnizaţi a crescut cu 6.152 per-
soane faţă de luna precedentă.
Ponderea şomerilor  neindemnizaţi 
în numărul total al şomerilor rămâne 
în continuare ridicată (73,82%) şi 

creşte faţă de luna precedentă cu 0,71 
procente. Referitor la şomajul înreg-
istrat pe sexe, în luna august 2008, 
comparativ cu luna precedentă, rata 
şomajului masculin, de 3,8%, a rămas 
constantă, în timp ce rata şomajului 
feminin, de 3,9%, a crescut cu 0,1 
puncte procentuale.  	

O nouă bursă a locurilor 
de muncă pentru absolvenţi
Agenţia Naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă oferă 20.829 locuri 
de muncă vacante în săptămâna 18– 
25 septembrie 2008. 
Numărul locurilor de muncă vacante, 
disponibile în Mureş, este de 358.
Următoarea bursă a locurilor de 
muncă pentru absolvenţi va avea loc 
pe data de 26 septembrie 2008 şi se 
va desfăşura în cinci locaţii diferite 
corespunzătoarele oraşelor Tîrgu 
Mureş, Tîrnăveni, Luduş, Sighişoara 
şi Reghin.  
La nivel naţional, pentru persoanele 
cu studii superioare, sunt oferite 
1.191 locuri de muncă. Cea mai 
bogată ofertă este pentru ingineri şi 
subingineri, respectiv 455 locuri de 
muncă. 
Pentru studii medii şi profesionale, 

ANOFM oferă 19.638 locuri de 
muncă. Principalele ocupaţii pentru 
care sunt oferite locuri de muncă 
sunt: confecţioner-asamblor articole 
din textile şi muncitori necalificaţi în 
industria confecţiilor.
Nmărul de şomeri a crescut lunile tre-
cute în special în judeţele: Dolj (2170 
persoane), Iaşi (732 persoane), Gorj 
(696 persoane), Olt (640 persoane) şi 
Maramureş (498 persoane). Cele mai 
importante scăderi se semnalează în 
judeţele: Vaslui cu 562 persoane, Caraş 
Severin cu 359, Cluj cu 352 persoane 
şi Bihor cu 294 persoane. 
Judeţele cu cea mai mare pondere a 
şomerilor neindemnizaţi în numărul 
total al şomerilor sunt: Galaţi (87,41%), 
Mehedinţi (86,38%) şi Iaşi (86,01%).  
Scăderi ale ratei şomajului s-au în-
registrat doar în 10 judeţe, cele mai 

importante constatându-se în Vaslui şi 
Caraş Severin, fiecare cu 0,3 procete.
Cel mai ridicat nivel al ratei şomajului 
a fost atins de judeţul Mehedinţi (8,4%) 
urmat de judeţele: Vaslui (7,4%), Dolj 
(7,1%), Teleorman (6,8%), Covasna 
(6,5%) şi Dolj (6,3%). 
 „În perioada următoare este 
previzibilă o anumită creştere a 
numărului total de şomeri înregistraţi 
la nivelul ţării, în special ca urmare 
a efectelor sezonalităţii dar şi a 
intrărilor de absolvenţi ai promoţiei 
2008. Se impune atenta monitorizare 
a categoriilor celor mai vulnerabile 
pe piaţa muncii, deoarece acestea  
trebuie sprijinite activ în demersul 
lor de a-şi găsi rapid un loc de muncă, 
pentru a preveni transformarea lor în 
şomeri de lungă durată”, se arată pe 
site-ul ANOFM.

Proaspeţii absolvenţi îngroaşă 
rândurile şomerilor

    18:oo  	      20:oo
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Eugenia Kiss                                                    

Când pătrunzi în lumea satului, afli vrei nu vrei 
poveşti de viaţă , unele mai incredibile decât 
altele. Toate demne de un roman, deşi locul de 
desfăşurare al întregii acţiuni, a se citi existenţe, 
se desfăşoară pe suprafaţa unor destul de puţini 
km pătraţi. Uneori câteva zeci… Şi tot  vrei un 
vrei, întrebările încep să curgă…
Am fost curioşi să aflăm de la oamenii satului 
mureşean când au fost ultima dată la trata-
ment, sau într-un concediu de odihnă…, sau în 
străinătate. Peste 80% din ei în loc de răspuns 
au lăsat ruşinaţi ochii în jos, de parcă ar fi fost 
vina lor că s-au născut în aceste locuri  în  aceste 
timpuri. Alţi 10% au considerat că şantierele pe 
care au fost delegaţi într-o anumită perioadă a 
vieţii reprezintă un răspuns valabil la întrebări. 
Şi doar 10% au avut “privilegiul” de a se afla 
pentru un timp în staţiuni balneoclimaterice din 
ţară pentru tratamente. Concediile de odihnă 
reprezintă 0% în cazul celor de la care am solici-
tat un răspuns. 

Viaţa la ţară

Pentru ţăranii mureşeni, sintagma viaţa la 
ţară se “traduce” ad litteram. S-au născut şi 
au îmbătrânit în bătătura casei părinteşti sau 
în curtea casei pe care şi-au ridicat-o cu pro-
priile lor mâini. Dar nici anii bătrâneţii şi nici 
lipsurile nu îi deranjează foarte mult, cât lipsa 
amintirilor. “De când mă ştiu am lucrat prin 
curte şi pe câmp. Am plecat de acasă la război şi 
la lucru. Noi la ţară nu putem pleca de acasă mai 
mult de două zile. Avem păsări, animale care tre-
buie grijite. De prind de veste hoţii că nu suntem 
acasă, tăt ne fură. Nu, n-am fost nici în staţiuni 
nici la hodină. Când om muri, om tot hodini, da’ 
până atunci tre’ să tragem în jug ca boii”, ne-a 
spus Vasile Moraru, un ţăran din Grebeniş. 
În alta zi prin  Band, ne-a ieşit în drum Falu-
vegyu Idda, o bunicuţă de 80 de ani, care a venit 
aţă la noi sperând că   împărţim ajutoare. Femeia 
a lucrat toată viaţa la CAP, iar după ce soţul ei 
a murit a rămas “moştenitoarea” pensiei de un 
milion de lei. “Când lucram la CAP, nimeni nu 
zicea să mergem să lucrăm în altă parte că nu o 
să avem pensii. Trebuia lucrat şi pământul şi eu 
asta am făcut. Fără concedii, fără tratamente. Cel 
mai departe am fost la Târgu Mureş. Tinereţea 
a trecut şi acuma la bătrâneţe, când am avea 
nevoie de ajutor, nu primim de la nimeni. Nici 
copiii mei nu vin să îmi aducă nici măcar un 
corn…”, ne-a mărturisit Ida. De atunci a trecut 
ceva timp. Un mai ştim dacă mai primeşte pen-
sia, sau dacă a plecat în sfârşit acolo unde dorea 
cu ardoare. La odihnă veşnică...
Un alt “subiect” al sondajului nostru a fost 

Nemes Pal, tot din Band. “Am lucrat 20 de ani 
la Cooperativa Constructorul. Cel mai departe 
de casă am fost vreme de şase luni, detaşat la 
Centrala atomo-electrică de la Cernavodă. Deşi 
acolo, într-adevăr, am fost la lucru am sperat că 
o sa pot vedea marea.N-am mai ajuns.  În excur-
sii sau în concedii nu am fost că eram ocupat cu 
lucrul la colectiv. Nu am avut timp. Şi acuma, la 
64 de ani, iau zilnic sapa în mână. Dacă vorbim 
despre tratamente, zilnic ne “tratăm” cu câte o 
ţuiculiţă la crâşmă”, ne-a spus hâtru, Pal. Am af-
lat astfel că în zonă se practică tratamentul cu 
rachiu, la ore fixe, zilnic. Iar clienţii sunt fideli.
Până în ultima zi.

Moartea, prilej de socializare

Iacob Cordoş, un fost şofer de 52 de ani, a ve-
nit “la vale”, pentru a face rost de o ţigară, de la 
proprietarul barului. Aici l-am găsit noi, înecân-

du-şi amarul în fumul gros de ţigară. “Vai de 
amarul meu. Niciodată nu am ştiut ce înseamnă 
o zi de odihnă. De tratamente nici nu poate fi 
vorba, ţăranul nu ştie ce e aia. Eu am fost şofer 
la ICM care s-a desfiinţat, nu am pensie, nu am 
salar, nu am nimic. Singura dată când am fost 
plecat de acasă a fost pe şantierele de la Călăraşi, 
Constanţa sau Caraş-Severin. Trăgeam ca proştii 
de volanele alea grele şi acuma nu avem nimic. 
Cum trăiesc? Eu cu viaţa şi ea cu mine. Ţigară 
am cerut împrumut, acasă mă duc şi mănânc 
fasole, lobode şi salată. Atâta am şi îi bai mare. 
Am îngropat două neveste, copii nu am… Am 
avut o viaţă de coşmar, aşa ca omul cinstit şi 
sărac. De unde tratamente, de unde bani să ieşi 
din curte. O zis cineva că la mine vine numa’ la 
înmormântări, că şi aşa mă vede destul de des. 
No, aşa ca omu’… acuma, de mă întrebaţi, nici 
nu ştiu unde aş fi vrut şi dacă aş fi vrut să mă duc 
sau să văd vreodată ceva. Mi-aş dori numa’ să pot 

Concediul ţăranului român, de la
Într-o lume în continuă mişcare, acum 
în timpul în care distanţele parcă se 
comprimă, descoperim oameni care nu 
au păşit în viaţa lor dincolo de linia 
de hotar a ţării. Alţii care nu au ajuns 
nici măcar o dată la limita de judeţ. 
Deşi pare incredibil, e realitatea 100%, 
a primului deceniu de mileniu III.  

foto: Attila Biro
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trăi liniştit fără gânduri şi probleme. Sănătos. 
Atunci nici odihnă şi nici tratamente nu îţi mai 
trebuie”, ne-a spus Iacob Cordoş. 

Biletele ţăranilor

În Şăulia, Vasile Neamţ, un ţăran agricultor de 
75 de ani, a vrut să ne facă să înţelegem de ce 
ţăranii din România sunt la coada vacii şi la pro-
priu şi la figurat. “Acuma nu mai ştiu, da’ anii 
trecuţi se dădeau bilete pentru agricultori să 
meargă la tratamente şi la odihnă. Na, şi unul 
din copiii mei o fost la mare cu bilet normal şi a 
ajuns lângă hotelul agricultorilor şi curios a vrut 
să vadă ce îi acolo. Dar în parcarea hotelului era 
plin de “maşini tari”. Nepotul meu spune că erau 
merţane, jipane şi alte maşini pe care ţăranii 
nu le pot avea nici de-şi vând şi vaca şi calul. Şi 
când o întrebat la recepţie ce e cu maşinile alea, 
recepţionera o zis “să nu uităm că ministrul Ag-
riculturii, Gheorghe Flutur, e primul ţăran al 
ţării. Na, apoi noi, ăştia care prindem tătă ziua 
coada la sapă în palmă, mai încăpem de ei? Io 
personal, cel mai departe am fost la Târnăveni la 
o nuntă. Mi-i ruşine să zic, da’ la etatea mea dacă 
locuiam într-o ţară normală, deja puteam vedea 
lumea. Ne-o bătut Dumnezeu să avem vremu-
rile şi conducătorii pe care îi merităm. Nici un 
ţăran bătrân din sat nu o apucat să vadă munţii 
sau marea. Îi strigător la cer, mai ales că le avem 
amândouă la noi acasă”, ne-a lămurit nea Vasile. 
Şi a făcut-o mai bine decât oricine altcineva. 

Am întâlnit şi români fericiţi

Sandu Mileşan are 80 de ani. Acum se bucură 
de pensia pentru care a muncit timp de peste 35 
de ani. A “prins” vremurile bune de până la în-
ceputul anilor ‘80, perioadă în care tratamentele 
la Govora, Herculane, Amara sau în alte staţiuni 
renumite ale ţării erau anuale. “Mergeam cu 
bilete de tratamente, de câte 21 de zile. Dar 
pentru odihnă, preferam Poiana Braşov, pentru 
frumuseţea ei. Am fost şi la mare şi la munte, 
dar nu am ajuns să trec prin toate regiunile ţării. 
Şi dacă nu îmi cunosc ţara, de ce să mă duc în 
străinătate? M-aş fi dus totuşi la nemţi că ei sunt 
neutri, da’ numai pentru a vedea cum merge pe 
la ei treaba, cu agricultura, cu viaţa ţăranilor. 
La francezi nu m-aş fi dus deloc, pentru că ei 
sunt naţionalişti şi, dacă nu şti limba, te “miros” 
de la o poştă şi nici nu stau de vorbă cu tine”, 
şi-a expus cunoştinţele în materie de popoare 
europene Sandu Mileşan. El este unul din prea 
puţinii ţărani români, care au avut privilegiul de 
a călca prin staţiunile special construite pentru 
ei: pentru oamenii care trudesc şi care au nevoie 
de tratamente şi de recuperare. Poate asta să fie 

ultima generaţie de sacrificiu din prea multele 
pe care le-a avut această ţară? 

Emigrarera în grajd

Pe vremuri era la modă o poezie transpusă în 
muzica folk, ale cărei versuri spuneau “el care-
a emigrat doar până-n grajd”. Dacă la vremea 
respectivă credeam că versurile se referă doar la 
o singură persoană, astăzi m-am convins că sunt 
valabile pentru aproape toţi ţăranii români.   În 
afara muncii şi celor câteva ceasuri de odihnă pe 
noapte, pentru ei nu a existat altceva. Drumu-
rile vieţii le-au fost scurtate. Iar curiozitatea şi 
puterea imaginaţiei, le-a fost călcată în picioare 
de lipsurile care ucid spiritul. 
Aceşti oameni trişti, aceşti oameni ale căror 
palme se închid tot mai greu din cauza 
bătăturilor făcute de sapele şi hârleţele cu care 
încă mai muncesc pământul, ar trebui priviţi 
mai cu atenţie iar viaţa lor, repusă în tipare 
umane. Trăim totuşi în secolul XXI, secolul în 
care orizonturile ar trebui să se deschidă şi pen-
tru pensionarii satelor noastre.

Frumoasa oraşului, Claudia Joo, a acceptat 
să pozeze într-un pictorial incendiar, pentru 
Informaţia de Mureş şi infoms.ro

emigrarea în grajd la odihna veşnică
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Toleranţa trăită în 
inima Ardealului

Cora Muntean                                       

Un grup de elevi ai gimnaziului 
„Anne Frank” din Aachen, Ger-
mania, se află pentru o perioadă de 
o săptămână în oraşe din Transilva-
nia în cadrul proiectului „Toleranţa 
trăită în inima Ardealului”. Elevii 
germani au vizitat miercuri comu-
nitatea evreiască din Tg Mureş, iar 
Alexandru Ausch, supravieţuitor 
al Holocaustului,  le-a vorbit tin-
erilor despre drama evreilor în 
timpul războiului mondial. Elevii 
s-au declarat impresionaţi, însă nu 
vinovaţi de ceea ce s-a întâmplat şi 
au spus că scopul lor este acela de 

a afla adevărul şi de la cei care au 
trăit acele drame. În schimb, una 
dintre profesoarele de istorie care 
îi însoţeşte s-a declarat profund 
marcată. „Eu mă simt vinovată 
şi cred că mulţi dintre germani 
se simt aşa. Trăiesc cu această 
vinovăţie. Sigur că tinerilor le este 
mai uşor, dar nu trebuie să uităm 
istoria şi trebuie să fim obiectivi”, 
a declarat profesoara. 
Elevii au avut o întâlnire şi cu 
preşedintele Consiliului Judeţean 
Mureş, Lokodi Edita, şi au cerut fo-
arte multe informaţii despre viaţa 
rromilor. Potrivit informaţiilor pe 
care le au, tinerii germani cred 
că rromii sunt discriminaţi şi 

marginalizaţi, că există legi speci-
ale pentru ei, cum ar fi cele referi-
toare la şcoli. Lokodi Edita le-a dat 
informaţii referitoare în special 
la o grupare de rromi, „gaborii 
cu pălărie”, comunitate foarte 
puternică în judeţul Mureş. „Nu 
sunt discriminaţi, poate pozitiv. 
Au posibiltatea să urmeze şcoli, 
doar că din cauza unor cutume, fe-
tele nu au voie să facă mai mult de 
4 clase. Au un port al lor, care este 
fascinant şi sunt foarte curaţi”, le-
a spus Lokodi elevilor germani. 
Aceştia s-au mai arătat interesaţi şi 
de problema saşilor. Mulţi dintre ei 
nu ştiau că înainte de 1989 saşii au 
plecat de bună voie din România 
contra unor sume de bani. 
„Noi, împreună cu elevii ger-
mani, dorim să cercetăm diferitele 
comunităţi etnice şi religioase din 
Transilvania: români, saşi, maghi-
ari şi romi. Comunităţi care trăiesc 
în toleranţă în ciuda experienţelor 
mai mult sau mai puţin dureroase. 
Elevii vor afla prin aceste cercetări 
că nu toate etniile, în special saşii 
şi evreii, au putut să depăşească 
experienţele trăite, drept pentru 
care şi-au căutat o altă patrie”, a 
spus profesoara Helmina Pop, de 
la Colegiul „Al.Papiu Ilarian”, care 
coordonează acţiunea. 
De la Tg Mureş grupul de elevi va 
pleca la Sibiu, unde vor discuta cu 
Paul Philippi, preşedinte de ono-
are al Forumului Democrat Ger-
man din România. 

NGO Café
În data de 24 Septembrie 2008, asociatia 
studenţească AIESEC Tîrgu Mureş a organi-
zat cea de-a doua ediţie NGO CAFÉ la Hotel 
Continental.

Diana Andrada Zaharia                                                  

Agenda evenimentului a fost următoarea:
· 16:45-17:00 Primire participanţi 
· 17:00-17:10 Deschiderea evenimentului 
· 17:10-18:00 Colaborarea-cheia succesului.Se pun 
bazele unor viitoare colaborari între ONG-uri 
· 18:00-18:40 Evaluarea proiectului Dezvoltare Du-
rabila pentru Comunitate. Reuşim Împreună! 
· 18:40-19:00 Închiderea evenimentului. Întrebari 
din partea media.

Printre ONG-urile care au participat la eveniment 
se numără: Fundatia Talentum, Asociaţia “Valea 
Soarelui”, Crucea Rosie Mures, Fundatia Copiilor 
Diabetici, Organizatia Caritas, Fundatia Oasis, Pro 
Biciclo Urbo, Organizatia Nationala Cercetasii Ro-
maniei, Asociatia Hifa, Romania Femeia Mileniului 
3 si AIESEC Tirgu Mures. 
În cadrul primei ediţii AIESEC Tirgu-Mures a venit 
cu o propunere concretă de colaborare între ONG-

uri si AIESEC care a constat în proiectul ‘’Dezvoltare 
Durabila pentru Comunitate. Reusim împreună!’’, 
desfăşurat în perioada 15 iulie-15 septembrie.

A 2-a ediţie a NGO CAFÉ a realizat o evaluare realistă 
a acestui proiect   (’’Dezvoltare Durabila pentru Co-
munitate. Reusim împreună!’’) în care au fost impli-
cate 10 ONG-uri tîrgumureşene. 
De asemenea AIESEC a dorit ca acest eveniment să 
creeze acel cadru în care să fie înlăturate barierele 
de comunicare între ONG-uri, acestea să poată purta 
discuţii despre cele mai arzătoare probleme care pri-
vesc funcţionarea ONG-urilor şi proiectelor pe care 
le desfăsoară, într-un mediu cat mai familiar. Astfel 
s-au putut pune bazele unor viitoare colaborări între 
ONG-uri care să aibă un impact pozitiv în societate. 
Asadar, NGO CAFÉ este un eveniment orientat spre 
dezvoltarea şi îmbunătăţirea relaţiilor între ONG-
urile din judetul Mures. Fiecare ONG prezent a avut 
astfel şansa să-şi expună punctul de vedere legat de 
problemele cu care se confruntă, legat de activitatea 
pe care o desfăşoară, puncte forte şi slabe în cadrul 
organizaţiei, surse de finantare, ce îmbunătăţiri ar 
aduce activitătii celorlorlalte ONG-uri, toate acestea 
pentru ca activitatea pe care o desfăşurăm să fie una 
mai complexă şi să contribuie la dezvoltarea durabilă 
a comunităţii în care trăim.

Majorări substanţiale 
pentru profesori 

Silviu Milăşan                                   

Majorarea salariilor dascălilor cu 
9% va avea loc începând cu data 
de 1 octombrie, aşa cum s-a sta-
bilit în cadrul negocierilor cu sin-
dicatele din învăţământ, cu o lună 
mai devreme decat era planificat. 
În plus faţă de creşterea salarială, 
mai mult de 232.000 de cadre di-
dactice din România vor primi din 
partea Ministerului Educaţiei un 
ajutor financiar. Suma echivalentă 
a 100 de euro, calculată la cur-
sul de schimb valutar al zilei, se 
acordă la începutul fiecărui an 
şcolar.
Ajutorul face parte din program-
ul guvernamental de stimulare 
a achiziţionării de cărţi sau de 
programe educaţionale pe suport 
electronic. Acestea sunt necesare 
pentru îmbunătăţirea activităţilor 

didactice în învaţământul preuni-
versitar. Beneficiarii acestui ajutor 
vor fi cadrele didactice titulare sau 
suplinitorii calificaţi care predau 
în învaţământul preuniversitar pe 
catedre complete sau incomplete. 
Banii au început să fie distribuiţi 
doar la anumite unităţi de 
învăţământ, acolo unde 
administaţia a depus documentaţia 
necesară la timp, şi pot fi ridicaţi 
prin intermediul serviciului de 
contabilitate din cadrul fiecărei 
unităţi. Este al doilea an când se 
alocă bani în România individual, 
în astfel de scopuri. Conform cifre-
lor oferite de Inspectoratul Şcolar 
General, în judetul Mureş trebuie 
să primească banii aproape 6.000 
de profesori. Dascălii angajaţi ca 
suplinitori necalificaţi nu vor ben-
eficia de acest ajutor financiar.

AIESEC 
Tirgu Mureş
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„Săptămâna prevenirii criminalităţii”

www.siletina.ro               office@siletina.ro

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal 
în vederea angajării pentru posturile de:

Cora Muntean                                                        

Comandatul IJP, chestorul Nicolae Căbulea, a de-
clarat că cele mai multe acţiuni se vor concentra 
pe furtul din maşini şi accidentele rutiere. Cam-
pania „Copiii spun stop accidentelor rutiere”, este 
o acţiune care încearcă sensibilizarea şoferilor 
care tranzitează drumul E60. „Noi te informăm, 
tu decizi” este o acţiune a copiiilor care îi vor 
întâmpina pe şoferi la intrarea în judeţ dinspre 
Cluj şi Braşov purtând panouri pe care sunt tre-
cute zonele cu risc din judeţul Mureş. Deasemea  
angajaţii Compartimentului de Analiză şi Pre-
venire a Criminalităţii din cadrul IPJ Mureş vor 
desena pe şosele, aproape de  trotuare, contururi 
de cadavre, victime ale accidentelor rutiere, pen-
tru descurajarea travesărilor neregulmentare. 
„Motivul pentru care se recurge la acest mod de 
descurajare a pietonilor este acela că în mediul 
urban cele mai multe accidente rutiere au drept 

cauză traversările neregulamentare”, a declarat 
şefa compartimentului, Gabriela Pâncă. Con-
turile de victime de pe şosele vor fi însoţite de 
mesajul „Nu-ţi arunca viaţa în stradă!”, iar pieto-
nii surprinşi traversând şoseaua prin alte locuri 
decât cele permise vor primi cartonaşe galbene 
cu mesajul „Te-ai săturat de viaţă? Traversarea 
ta asta demonstrează!”. Pe lângă acţiunile de 
prevenire pe linia circulaţiei rutiere, vor avea loc 

acţiuni de prevenire a criminalităţii stradale, cu 
accent pe furturile din autoturisme şi pe furtu-
rile din buzunare, de prevenire a criminalităţii 
în mediul rural şi de prevenire a delincvenţei 
juvenile şi a victimizării minorilor. Elevi ai Co-
legiului Naţional „Al.Papiu Ilarian şi Grupul 
Şcolar Electromureş vor organiza două activităţi 
de DEBATE (dezbatere Karl Popper) asistaţi de 
psihologi şcolari. Din fiecare şcoală vor participa 

două echipe care vor aduce argumente pro şi 
contra la două afirmaţii: „Jocurile pe calculator 
stimulează agresivitatea”, respectiv „Pedeapsa cu 
închisoarea ar trebui aplicată tinerilor, începând 
cu vârsta de 14 ani”. 
Poliţiştii mureşeni au declarat că acţiunile de 
acest gen au avut drept consecinţă reducerea 
fenomenului de criminalitate stradală. Totuşi, 
chiar şeful IJP a recunoscut că mai sunt prob-
leme: posturile de poliţie din 26 de comune nu 
au încă maşini. „În aceste cazuri poliţiştii fac 
acţiuni comune cu comunele limitrofe. În unele 
cazuri ei folosesc şi maşinile proprii. 
O altă problemă semnalată de poliţişti se referă 
la escaladarea violenţelor în comuna Hodac. 
Chestorul Nicolae Căbulea, a afirmat că un 
studiu sociologic efectuat recent a evidenţiat 
faptul că cele mai multe violenţe comise în co-
muna Hodac au la bază consumul de alcool. În 
această comună sunt multe violenţe. Am dispus 
o cercetare sociologică care a adus consumul de 
alcool în prim plan. La nivel de Hodac au fost 
până în urmă cu câţiva ani trei poliţişti, dar acum 
sunt 5. Situaţia existentă în zonă este cunoscută, 
mă refer la agresivitate. Comuna este în atenţia 
noastră”, a spus Căbulea.
Acţiunea poliţiştilor se desfăşoară timp de o 
săptămână, atât în Tg Mureş cât şi în alte oraşe, 
dar şi în zonele rurale. 

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

Inspectoratul Judeţean de 
Poliţie Mureş a anunţat luni 
începerea celei de a treia 
ediţii a „Săptămânii prevenirii 
criminalităţii”, fiecare zi din 
săptămână având o tematică.

Pentru toate posturile din anunţ, scrisoarea de intenţie însoţită de CV  se depune la secretariatul 
firmei, al adresa Tg. Mureş, str. Bega, nr. 2, iar informaţii suplimentare la tel: 250702, 269077.

Închisoare la 14 ani? 
Argumente pro şi contra 
pedepsei cu  închisoarea 
aplicată minorilor în-
cepând cu vârsta de 14 
ani. Asta au dezbătut 
intens, două echipaje 
de elevi de la Cole-
giul „Al. Papiu Ilar-
ian” şi Grupul Şcolar 
Electromureş. Tinerii 
şi-au susţinut părerile 
cu vehemenţă în ceea 
ce priveşte infracţiunile 
comise de cei de-o seamă 
cu ei. Acţiunea a fost 
organizată în cadrul 
Săptămânii Prevenirii 
Criminalităţii. 

Smaranda Fărcaş                            

“Avem pretenţia să fiţi corecţi 
şi sinceri. I-aţi dori după gratii. 
Adoptaţi o poziţie fermă.” Astfel 
şi-a început pledoaria o elevă de la 
Colegiul Papiu, ferm convinsă că  
tinerii ce încalcă legea merită să 
stea după gratii, chiar şi la vârsta 
de doar 14 ani. 
De la un simplu furt se poate ajunge 
uşor la tâlhărie, iar o greşeală 
copilărească poate afecta întreaga 
viaţă a unui tânăr. Din păcate, 
statisticile arată că tot mai mulţi 
infractori sunt minori. Pedeapsa 
cu închisoarea ar trebui aplicată 
tinerilor începând de la vârsta de 
14 ani. Acest subiect a fost  intens 
dezbătut de câte trei elevi de la Co-
legiul Al. Papiu Ilarian şi Grupul 

Şcolar Electromureş. Adolescenţii 
au stat faţă în faţă mai bine de o 
oră pentru a-şi susţine părerile în 
ceea ce îi priveşte pe tinerii certaţi 
cu legea. 
“Mi s-a părut o acţiune foarte 
interesantă şi toţi avem ce învăţa 
din ea.” recunoaşte Mara Botoş, 
elevă la Papiu. Maria Duşa, o altă 
elevă a Papiului  spune că  “ eu cred  
cu tărie că minorii de 14 ani ar 
trebui pedepsiţi cu închisoarea în 
cazul comiterii unor delicte grave, 
mi se pare o soluţie foarte bună.”
Gabriela Pâncă, inspector princi-
pal în cadrul Compartimentului de 
Analiză şi Prevenire a Criminalităţii 
a fost organizatorul dezbaterii din-
tre cele două licee şi susţine că 
“elevii deşi au avut un timp foarte 
scurt să se pregătească, au fost 

foarte documentaţi, au venit cu 
dovezi şi şi-au susţinut cu foarte 
multă pasiune părerile, fie că au 
fost pro , fie că au fost contra.” 
În primele 6 luni ale anului curent, 
la nivelul judeţului Mureş, mi-

norii au comis 233 de  fapte pe-
nale şi infracţiuni, iar numărul 
participanţilor la comiterea acesto-
ra este 235. Ca şi tip de infracţiune, 
126 sunt furturi,  dar s-au comis şi 
19 tâlhării. 
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Gigel Lazăr, EURAD: George Soros militeatză 
pentru legalizarea consumului de droguri

Cora Muntean                                     

Reprezentantul EURAD (Europe 
Against Drugs) în Consiliul Europei, 
Gigel Lazăr, a declarat luni la Tîrgu 
Mureş că unul dintre militanţii 
pentru legalizarea consumului de 
droguri este şi magnatul George 
Soros, care patronează fundaţia 
care-i poartă numele. “Este foarte 
clar că în ceea ce priveşte traficul 
de droguri sunt foarte multe in-
terese financiare. În cadrul UE fo-
arte multe state au aplicat politici 
privind sancţionarea consumului 
de droguri, chiar şi a celor uşoare. 
Dar sunt şi foarte multe state în 
care consumul de droguri are formă 
legală. Sunt şi organizaţii neguver-
namentale care militează pentru 
legalizatea consumului de droguri 
uşoare, marijuana şi canabis. In-
clusiv domnul Soros, care a fost 
admonestat în mod public de con-
ducerea EURAD”, a declarat Lazăr. 
Acesta s-a declarat nemulţumit şi 
de slaba reacţie a autorităţilor şi a 
precizat că în condiţiile în care „pe 
site-ul Agenţiei Naţionale Antidrog 
de 4 ani nu s-au reactualizat datele 
privind numărul de consumatori 
cunoscuţi” nu ştie în ce măsură va 

putea exista o bună colaborare între 
organizaţiile neguvernamentale şi 
autorităţi. „România este una din-
tre ţările care nu deţine o statistică 
referitoare la consumul de droguri. 
Pe siteul Agenţiei Naţionale Anti-
drog figurează constant faptul că în 
ţară ar exista 40.000 de consuma-
tori, de 4 ani”. Acesta a mai afirmat 
că pe acest segment, al combaterii 
consumului de droguri, partea de 
bani alocată României se ridică la 
7-9 milioane de euro pentru 4 ani. 
Iniţial se vor face sondaje de opinie 
care vor constitui baza de plecare 
a viitoarelor acţiuni ale instituţiei. 
Primul mare eveniment este proi-
ectul „Artă contra drog”, care va fi 
marcat la Tg Mureş în 7 octombrie, 
un spectacol al Teatrului Balşoi din 
Moscova, în cadrul Galei Baletului 
Rus şi celebrul spectacol „Lord of 
the Dance”, în regia şi coregrafia 
lui Michael Flatley. În cadrul spec-
tacolului o personalitate a lumii 
culturale va transmite şi un mesaj 
antidrog.
Acţiunile se vor extinde după ce va 
fi cunoscută percepţia populaţiei în 
legătură cu fenomenul consumu-
lui de droguri. „Vrem să înfiinţăm 
centre de tratament antidrog, dar 

nu putem cere unui guvern să le 
înfiinţeze dacă nu ştim dimensiu-
nea fenomenului. În România nu 
există în momentul de faţă un cen-
tru de tratament, iar pacienţii sunt 
trataţi cu metadonă. Dacă cineva 
doreşte să se trateze trebuie să o 
facă în străinătate”, a declarat Lazăr. 
Personal s-a declarat împotriva 
administrării metadonei pacienţilor 
care consumă droguri „deoarece 
este tot un drog”.  Gigel Lazăr a mai 
acuzat şi faptul că în anumite spitale 
chiar se fac afaceri cu droguri. „Este 
foarte trist să constaţi că în faţa 
Spitalului 9, unde se fac tratamente 
antidrog se fac afaceri cu droguri. 
Este la fel de trist să constaţi că în 
România nu există nici măcar un 
centru regional. Clădirile din bazele 
militare dezafectate ar putea foarte 
bine fi transformate în centre de 
tratament”, a mai spus Lazăr. 
Şeful Reprezentanţei Permanente 
EURAD la Consiliul Europei s-a 
aflat, luni la Tîrgu Mureş pentru 
a participa la deschiderea oficială 
a Sucursalei CIADO – ANCCSR  
România, acţiune desfăşurată în 
cadrul Proiectului Naţional Cultural 
„Arta contra drog” secţiunea „Drug 
Detection Kit”.

S-au perindat pe lângă noi (punanându-ne răbdarea la 
gea încercare) campanii de sensibilizare – informare 
– formare de opinii pozitive – adaptare şi acceptare a 
diversităţii umane, prin eliminarea oricăror forme de 
discriminare! Au apărut noi funcţii şi direcţii special-
izate; au apărut noi termeni, greu de pronunţat, şi mai 
greu de înţeles şi foarte greu de aplicat în practică: 
„multilingvism , multiculturalitate, interculturalitate, 
pluricultură”-toate legate şi puse în cârca bietului 
cetăţean, aparţinând unei anumite etnii şi „obligat” de 
soartă să convieţuiască împreună cu ceilalţi.
Au apărut campanii cu titlu incitant şi provocator :”Şi 
ei sunt ai noştri; Stop discriminării; Şi ei vor să înveţe 
„ etc... toate pentru şi în folosul ROMILOR!   Lumea 
romă şi neromă, s-a săturat!  Atât de multe  campanii, 
încât „ni s-a aplecat”, am ajuns la suficienţă şi prin 
aceasta la  dezinteres!
Începe un nou an şcolar, pentru  unii!   Inspectora-
tul Şcolar Mureş, prin inspectorii de specialitate pe 
problemele educaţionale ale romilor , „nu are probleme 
„! Sunt dascăli romi; sunt elevi  de etnie romă; sunt 
pregătite clase  pentru elevii romi – la nivel primar!
La nivel gimnazial, începutul de an şcolar depinde 
de voinţa unor dascăli şi părinţi, care nu acceptă 
înscrierea unor elevi de etnie romă în clasele„ lor”, 
pentru continuarea studiilor 
Aşadar, pentru  unii elevi sună  clopoţelul de început 
de nou an şcolar, în timp ce pentru unii elevi, sună 
clopotul  anunţând  „decesul” continuării studiilor!
Oamenii de lângă noi, îi avem aşa cum îi formăm; 
copiii îi avem aşa cum îi educăm! Mai este nevoie de un 
alt comentariu? 

O  KUDUNO – CLOPOŢELUL 
sau  CLOPOTUL ?

Rudy MocaOPINIIOPINII Silviu Milăşan

Cititorii noştri poate îşi amintesc 
că am comentat pe larg legea care 
reglementează prezenţa alimentelor 
în şcoli, atunci când a fost votată de 
Parlament. O lege votată cu doar trei 
abţineri. Reporterii Informaţiei ridi-
cau atunci câteva obiecţii de princi-
piu şi câteva nedumeriri practice. 
În primul rand, cantine nu prea sunt, 
iar comercianţii care au chioşcuri 
în şcoli vând produse deja ambalate. 
Era uşor de imaginat că produsele 
de pe piaţă nu respectă standardele 
drastice impuse peste noapte de 
Ministerul Sănătăţii. Presa a criticat 
şi ideea de a lăsa întocmirea listei 
cu alimente interzise pe mâna unor 
birocraţi din minister. Aceştia au 
produs lista respectivă şi acum se văd 
rezultatele.
Mai mult chiar, Ministerul Sănătăţii 
adaugă la lege şi le cere directorilor 
de şcoli să asigure 10% din aportul 
caloric necesar zilnic. Cum anume? 
Nu e clar. Ministerul are o sugestie: 
firme de catering. Aşadar se vrea 
desfiinţarea chioşcurilor existente, 
dar directorii sunt obligaţi să devină 
intermediari de catering. Bineînţeles, 
nu se va apuca nici un director să 
aplice aşa o zăpăceală. Nimeni nu 

a fost pregătit, elevii care trebuiau 
protejaţi sunt nemultumiţi, sar 
gardul şi trec strada să-şi cumpere 
dulciuri, aşa cum era de aşteptat, 
iar micii comercianţi care au avut 
până acum curajul să intre în şcoli 
se pregătesc de faliment. Cam acesta 
este peisajul de după apariţia legii.  
Ca oriunde unde aplici o politică 
restrictivă fără să cunoşti realitatea, 
efectele inverse sunt mai multe decât 
beneficiile. Politicienii români ar 
trebui să înveţe odată că o intenţie 
bună nu înseamnă neaparat şi o lege 
eficientă sau o intervenţie de succes 
din partea statului. 
Oamenii nu sunt nişte cobai în 
care autorităţile injectează ceva şi 
ei reacţionează ca în manual. Când 
scrii o lege trebuie să cunoşti ne-
voile oamenilor, să prevezi cum vor 
reacţiona, să le întelegi motivaţiile. 
Această lege este un exemplu de 
manual pentru o intenţie bună 
sfarşită într-o politică proastă. Par-
lamentarii au avut o intenţie bună, 
dar au acţionat heirupist, căci lista 
ministerului nu corespunde cu ce 
există pe piaţă.

Urmări ale legii alimentelor 
în şcoli

O
P

IN
II

În cadrul UE foarte multe state au aplicat politi-
ci privind sancţionarea consumului de droguri, 
chiar şi a celor uşoare. Dar sunt şi foarte multe 
state în care consumul de droguri are formă 
legală. Sunt şi organizaţii neguvernamentale 
care militează pentru legalizatea consumului 
de droguri uşoare, marijuana şi canabis. Inclu-
siv domnul Soros (foto), care a fost admones-
tat în mod public de conducerea EURAD

Gigel Lazăr, Reprezentantul EURAD 
(Europe Against Drugs) în Consiliul Europei

”



“Cred că folclorul este o istorie 
a tradiţiei şi ţăranului român”

O familie populară:  Margareta Făgărăşan Baciu
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Rep: De unde începem povestea 
Margaretei Făgărăşan Baciu: de la 
Bogata sau Şopteriu?
u Margareta Făgărăşan Baciu: De la 
Şopteriu. Acolo îmi sunt rădăcinile, acolo 
m-am născut şi am copilărit.

Rep: De ce reprezintă acel loc unul 
deosebit pentru tine şi cum îţi explici 
că locurile naşterii au atâta putere 
asupra noastră?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Eu cred că 
există multe motive. Acolo m-am născut şi mi-
am deschis ochii. Şi când am deschis ochii am 
văzut în jurul meu peisajele, oamenii buni de 
pe Câmpie, am văzut tradiţii frumoase, parcă 
şi natura era mai liniştită, aşa am simţit-o 
eu în anii copilăriei. Când mă întorc în acele 
locuri, îmi simt copilăria, retrăiesc momente 
din copilăria mea.

Rep: Dacă începuturile au fost în 
satul Şopteriu, în mediul rural aşadar, 
după o perioadă de trai la oraş te-ai 
întors din nou în mediul rural, unul 
dintre domicilii fiind în localitatea 
Bogata, lângă Luduş. E o binefacere 
să locuieşti în mediul rural?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Acum la 
maturiatate am spus că cel mai frumos loc e 
la ţară. O perioadă am trăit la oraş, aproape 
20 de ani – şi acum trăiesc şi la oraş şi la ţară. 
De trei ani de zile m-am stabilit cu familia la 
ţară şi am o viaţă foarte frumoasă aici. Am 
animale şi câteva păsări de curte. Parcă nici 
nu mi-aş mai imagina să trăiesc la oraş.

Rep: Să trecem de la oameni şi de 
la locuri la cântec. Când a avut loc 
întâlnirea cu cântecul popular? Cum 
s-a produs acest lucru şi cine spre cine 
a venit?
 u Margareta Făgărăşan Baciu: Cântecul 
a venit tare devreme, când aveam doar doi 
ani şi jumătate, poate sună mai ciudat, dar 
eram la grădiniţă şi am început să cânt şi se 
mirau femeile la serbări. Pe urmă la şcoală 
am început să cânt în cor, am participat 
la diverse manifestări precum  “Cântarea 
României”, cum era pe acea vreme, activităţi 
în cadrul unităţii de pioneri, pe urmă 
Cântarea României, fiind UTC-istă. E un 
lucru interesant pentru că am debutat cu 
muzică uşoară. Am acasă două diplome: una 
pentru prezenţă scenică şi un premiul II ca 
şi interpretă de muzică uşoară. La Luduş, 
marele viorist de pe Valea Mureşului Inferior, 
Ştefan Cozac  mi-a spus “tu copilă, cântă o 
doină, cântă ceva melodie populară să văd 
cum cânţi că parcă nu ştiu, nu îţi stă bine 
aşa! ”. Eram în clasa a IX-a  sau a X-a şi am 

cântat nu mai ştiu ce şi mi-a spus “ştii ceva? 
Lasă-te tu de muzica uşoară şi cântă muzică 
populară, că mai fain cânţi”. De atunci am 
început să cânt muzică populară. Asta se 
întâmpla în anii 1983 – 1984, când eram în 
clasa a IX-a sau a X-a.   

Rep: Au urmat cu siguranţă şi 
înregistrările. Cine a întins primul 
o mână pentru oficializarea acestui 
hobby, care devenise muzica?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Prin anii 
1986 – 1987 eram angajată muncitoare la 
intreprinderea “Electromureş” din Tîrgu 
Mureş. La această fabrică era o brigadă 
artistică, aşa cum erau organizate în acea 
vreme, şi unde activa şi un ansamblu de 
cântece şi dansuri populare care se numea 
Ansamblul “Transilvania” al intreprinderii 
“Electromureş”. Fiind tânără muncitoare, 
având şi un colectiv tânăr, toată ziua cântam 
şi  m-a auzit cineva care m-a recomandat 
domnului Septimiu Maior, un mare viorist 
care acum este plecat din ţară undeva prin 
Spania, unde am înţeles că predă şi ore de 
vioară acolo. Aşa am ajuns la ansamblu, m-a 
ascultat Septimiu, am făcut primele repetiţii, 
iar apoi au urmat primele imprimări la 
“Electrecord” Bucureşti prin 1987 cu Teodora 
Popescu şi Eugenia Florea. Cam de aici a 
început activitatea mea de amator, iar apoi 
în paralel m-am ocupat şi de spectacole sau 
diferite petreceri ocazionale. 

Rep: Este un avantaj să nu fii solist 
profesionist?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Nu ştiu 
dacă este un avantaj, pentru că nu ştiu cum 
este să fiu profesionist. Ca şi profesionist 
contează mult activitatea profesională ca 
şi ţinută scenică, abordare, într-un cuvânt 
partea artistică a lucrurilor. Ca şi amator e 
mai flexibil programul şi poţi alerga dintr-o 
parte în alta.

Rep: Ce contează cel mai mult în 
realizarea unui cântec ca acesta să 
aibă priză la un public: versurile sau 
linia melodică?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Eu cred că 
versurile, pentru că omul după ce ascultă o 
piesă spune “măi ce fain o zis, aşa drept cum 
îi viaţa”. Eu trăind la ţară aud cum vecinii 
mei se exprimă în momentul în care aud un 
cântec.

Rep: În afară de înregistrările de 
la “Electrecord” ai mai reuşit să 
înregistrezi ceva?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Acum patru 
ani am înregistrat la Cluj, cu Ovidiu Barteş 

doar şase melodii. Ştim cu toţii cât de mult 
contează problema financiară.

Rep: Dacă doar şase melodii au fost 
puse pe un suport electronic, în 
repertoriu, pe caiete, câte melodii a 
adunat Margareta Făgărăşan Baciu?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Am destul 
de multe, spun eu, am melodii originale, 
piese autentice, piese care trebuie scoase la 
lumină... cred că am vreo douăzeci. E tocmai 
un material bun pentru un CD.

Rep: Dacă te uiţi în spate, peste umăr, 
de ce îţi este cel mai dor?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Cel mai dor 
îmi este de anii copilăriei. Stau uneori acasă 
şi îmi aduc aminte de unele momente din 
copilăria mea, care a fost foarte frumoasă.  Am 
fost cea mai mai mică la părinţi şi am fost tare 
năzdrăvană. Cred că dacă aş scrie o carte l-aş 
depăşi pe Ion Creangă. Am multe peripeţii, 
de nici nu vă pot povesti. Stau uneori şi îmi 
amintesc şi râd singură ce făceam noi în 
lumea aceea de copii.

Rep: Ai avut mentori în domeniul 
acesta artistic, oameni de la care ai 
avut ceva de învăţat?

u Margareta Făgărăşan Baciu: Nu ştiu dacă 
am avut neapărat un model. Cred că mi-au 
plăcut mai mulţi şi am încercat să iau de la 
fiecare ce este mai bun sau ceea ce aş putea 
adapta la vocea mea, la stilul meu. Mi-a plăcut 
de când mă ştiu Banatul. Era  şi la modă şi 
chiar mi se potrivea. Îmi place Gorjul, Maria 
Apostol, Maria Lătăreţu. Din Ardeal îmi place 
Valeria Peter Predescu.

Rep: Dintre cei tineri, pe care îi vezi 
anjungând nume importante?
u Margarta Făgărăşan Baciu: Sunt mai 
mulţi şi nu aş putea să dau un nume, însă 
printre aceştia se mai strecoară unii care 
cântă doar nonvaloare.

Rep: Ce e folclorul?
u Margareta Făgărăşan Baciu: Cred că fol-
clorul este o istorie a tradiţiei şi ţăranului 
român. 

Rep: Un gând pentru cititori.
u Margareta Făgărăşan Baciu: Să fim 
sănătoşi, să urmărim cu plăcere emisiunile 
dedicate vieţii satului şi să dea Domnul numai 
bine!

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca

Interpreta de muzică populară, Margareta Făgărăşan Baciu s-a născut la Şopteriu, 
locul de care îşi aduce aminte întotdeauna cu drag. De acolo îşi culege cântecul 
şi îl duce mai departe sau într-un mod mai serios la Ansamblul “Transilvania” 
al intreprinderii “Electromureş”. Înregistrează primele piese la “Electrecord” 
Bucureşti, în 1987, însă decide  să nu devină interpret profesionist, statutul de 
amator având şi el avantajele sale. Îşi împarte acum existenţa între cele două 
domicilii, unul la Bogata, lângă Luduş, iar altul în Tîrgu Mureş.

am văzut în 
jurul meu 
peisajele, 
oamenii buni 
de pe Câmpie, 
am văzut tradiţii 
frumoase (..) 
Când mă 
întorc în acele 
locuri, retrăiesc 
copilăria

Margareta 
Făgărăşan Baciu

”
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Victorii pe teren propriu

Claudiu Oros                                    

Fotbaliştii de la Gaz Metan Tîrgu-
Mureş au oţinut cea de-a doua 
victorie în acest campionat. În 
cadrul etapei a şasea, Gaz Metan 
a învins pe teren propriu cu 2 la 
1 pe Ena Inter Făgăraş. Deşi au 
fost conduşi cu 1 la 0, găzarii au 
reuşit să întoarcă rezultatul şi 
să obţină toate cele trei puncte. 
Oaspeţii au deschis scorul prin 
Lie, în minutul 10. Scorul la 
pauză a fost 1 la 1, după ce Kallo a 
egalat în minutul 38. Venit direct 
din Antalya, unde şi-a petrecut 
luna de miere, Şerban Cornel a 
marcat golul victoriei în minutul 
56, la doar cinci minute după ce 
a fost introdus în teren. Cea de-a 
şasea etapă a adus o nouă victorie 

pentru Unirea Ungheni. Echipa 
pregătită de Orosfoian Ioan a în-
vins cu 2 la 0 pe Avântul Reghin 
şi rămâne neînvinsă în acest se-
zon, având cinci vitorii şi un egal. 

În clasament, Unirea Ungheni 
ocupă locul doi, cu 16 puncte. 
Avântul Reghin este pe opt, cu 
opt puncte, în timp ce Gaz Metan 
Tîrgu-Mureş a părăsit zona roşie 

a clasamentului şi ocupă poziţia 
a 13-a, cu 6 puncte.

Înfrângere cu Jiul
În cadrul etapei a şasea a diviziei 

B, Fotbal Club Municipal Tîrgu-
Mureş a pierdut la limită, scor 0 
la 1, pe terenul celor de la Jiul 
Petroşani. Singurul gol al întâl-
nirii a fost marcat de fostul com-
ponent al echipei ASA Tîrgu-
Mureş, Cornel Gheţi, în minutul 
49. Chiar dacă au jucat în depla-
sare, fotbaliştii pregătiţi de Cos-
min Bodea au trecut în repetate 
rânduri pe lângă gol, având 4-5 
ocazii clare de a marca. În cele-
lalte jocuri ale etapei s-au în-
registrat următoarele rezultate: 
Universitatea Cluj - Unirea Alba 
Iulia 1-0, Internaţional Argeş 
Piteşti - ACU Arad 2-1, FCM UTA 
- Liberty Salonta 1-0,  Drobeta 
Turnu-Severin - Chimia Râm-
nicu-Vâlcea 1-1,  Mureşul Deva 
- Dacia Mioveni 2-1,  Mechel 
Câmpia-Turzii - CFR Timişoara 
1-2,  , FC Bihor Oradea - Minerul 
Lupeni 4-1 şi Arieşul Turda 
- FCM Târgoviste 0-0. În clasa-
ment, FCM ocupă locul cinci, cu 
10 puncte. În etapa următoare, 
programată pe 27 septembrie, 
FCM Tîrgu-Mureş primeşte vi-
zita celor de la Mureşul Deva. 

Etapa a şasea a diviziei C la fotbal a fost 
de bun augur pentru Gaz Metan Tîrgu-
Mureş, care s-a impus pe teren propriu. 
Unirea Ungheni a obţinut cea de-a 
cincea victorie din şase etape şi rămâne 
neînvinsă, realizând cel mai bun start 
din istoria sa.

PUBLICITATE

Mureşul Tîrgu-Mureş are punctaj maxim

Au mai rămas şase zile până 
la debutul Cupei Mondiale la 
popice. Campioana României, 
Romgaz Electromureş Tîrgu-
Mureş se află într-un stagiu de 
pregătire la Petroşani, pentru a 
pune la punct ultimele detalii. 
Romgaz Electromureş Tîrgu-
Mureş a cucerit acest trofeu de 
patru ori, ultima dată în 2005. 

În perioada 30 septembrie - 4 oc-
tombrie, oraşul Ritzing din Austria 

găzduieşte Cupa Mondială la popice 
pe echipe. 14 campioane naţionale 
din întreaga Europă se vor reuni 
la start, printre care se numără şi 
Romgaz Electromureş Tîrgu-Mureş. 
Reprezentanta României a câştigat 
acest trofeu de patru ori, ultima dată 
în 2005. La ediţia de anul trecut a 
ocupat doar locul al şaselea. Pen-
tru a pune la punct ultimele detalii, 
echipa pregătită de Alexandru Seres 
se află într-un mini-cantonament la 
Petroşani. La finele săptămânii tre-

cute, Romgaz Electromureş a disputat 
două meciuri de campionat.  Sâmbătă 
a învins cu 8 la 0 pe Petrolul Băicoi 
iar duminică a obţinut o nouă victorie 
categorică, 7 la 1 cu SCM Braşov. Cele 
două jocuri au reprezentat un ultim 
test înaintea Cupei Mondiale. După 
ce a suferit o operaţie la genunchi, 
Martina Emeşe a evoluat două manşe 
Martina Emeşe a intrat pentru două 
manşe în jocul de duminică. Rămâne 
de văzut dacă îşi va reveni complet 
pentru Cupa Mondială.  

Electromureş se pregăteşte de Cupa Mondială

Claudiu Oros                                    

Mureşul Tîrgu-Mureş s-a impus şi în cea 
de-a doua etapă a diviziei A de handbal 
feminin. Sportivele pregătite de Jozsef 
Varga au învins în deplasare, cu scorul de 
30 la 21 pe Viitorul 200 Mediaş. Cu 7 gol-
uri, Rad Szidonia a fost principala marca-
toare a echipei. Ea a fost urmată de Alina 
Moloci, cu 6 goluri, în timp ce Sandu şi 
Tănăsuc au marcat fiecare câte patru 
goluri. Rivala Mureşului, Transilvania 
Tîrgu-Mureş, a întâlnit pe teren propriu 
pe Handbal Club Drobeta Turnu Severin. 
Din cauza expoziţiei de la Sala Sporturi-
lor, partida s-a desfăşurat la Sighişoara. 

Transilvania Tîrgu-Mureş a pierdut cu 32 
la 34. Potrivit site-ului federaţiei române 
de handbal, Transilvania Tîrgu-Mureş a 
pierdut jocurile din primele două etape 
la masa verde, din cauza nerespectării 
cerinţelor de vârstă. Ambele jocuri au fost 
omologate cu rezultatul de 10 la 0 pentru 
adversare iar Transilvania Tîrgu-Mureş a 
primit o penalizare de două puncte. În cla-
samentul seriei, Mureşul Tîrgu-Mureş are 
4 puncte şi ocupă locul trei, la egalitate de 
puncte cu liderul Universitatea Reşiţa. 
Următoarea etapă are loc în 5 octombrie. 
Mureşul Tîrgu-Mureş va juca acasă, îm-
potriva celor de la SCM Craiova iar Trans-
ilvania Tîrgu-Mureş va juca în deplasare, 
pe terenul celor de la Dolchimex Caracal. 

După primele două etape ale Diviziei A de handbal feminin, Mureşul 
Tîrgu-Mureş are punctaj maxim. La partea opusă se află Transilvania 
Tîrgu-Mureş, care a pierdut ambele jocuri la masa verde, din cauza 
nerespectării cerinţelor de vârstă.



Luni  Marţi  Miercuri Joi  

Vineri  Sâmbătă  Duminică  

Ştirile
19:00      21:00

Nadia Şandor

BERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
Nişte nelămuriri sentimen-

tale ii vor obseda pe Berbeci în zilele 
următoare: se vor simţi nesiguri pe 
ei, vor cere în mod repetat parte-
nerilor dovezi ale iubirii pe care le-o 
poartă, si nu se vor mai îngriji.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Taurii vor fi cam iritabili 

şi puşi pe ceartă. La baza acestui 
comportament destul de copilăresc, 
poate sta o dezamăgire pe care nici 
ei nu o vor recunoaşte ca atare. 

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Săptămâna Gemenilor va 
fi caracterizată de confuzie 

totală. Li se vor oferi tot felul de oca-
zii, vor primi tot felul de propuneri 
tentante. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Racii discută din nou de-
spre bani. Nu ca scop, nu e 

vorba de vreo sumă anume pe care 
şi-o propun ca ţintă, ci ca mijloc 
de a rezolva nişte probleme de altă 
natură.  

LEU (23 Iulie - 22 August)
Se preconizează călătorii 
importante, care le pot 

schimba viaţa, chiar dacă la început 
acest lucru nu pare posibil. Va trebui 
ca Leii să-şi adune toată energia şi să 
gândească foarte pozitiv. 

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Fecioarele au noroc de o 
săptămână total nepotrivit[ 

gusturilor ;i temperamentului lor 
zodiacal: vor cunoaşte multă lume, 
vor ieşi des, se vor distra.

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Pentru Balanţe se întrevăd 

călătorii scurte, dar importante. Pe 
drum, există riscul unor probleme 
legate de pierderea (sau uitarea) 
unor acte, sau de întârzieri. Banii vor 
fi suficienţi pentru planurile lor.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
O mică dezamăgire legată 

de bani va umbri începutul acestei 
săptămâni, dar Scorpionii sunt, prin 
excelenţă, nişte luptători, aşa că vor 
depăşi repede momentul. 

 SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Săgetătorii vor avea mai 

mult chef să se ocupe de ei: poate că 
vor merge la sală, la cumpărături, sau 
vor face curăţenie generală în casă. 
Acest lucru le va face foarte bine din 
punct de vedere psihic.

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii au în continu-

are baftă la tot ceea ce înseamnă 
schimbări însemnate în modul de 
viaţă: încearcă să-şi pună totul în or-
dine, începând cu gândurile lor. 

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
Se vor face unele încercări 

insistente de a zgudui viaţa 
Vărsătorilor, mai ales în domeniul 
sentimental. Aceştia trebuie să fie 
atenţi şi să nu creadă toate bârfele.

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Este foarte important ca 

Peştii să-şi păstreze calmul în această 
săptămână, deoarece vor fi confruntaţi 
cu tot felul de situaţii neplăcute, mai 
ales în viaţa profesională. În dragoste, 
lucrurile vor fi armonioase.
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HOROSCOP de Raluca 
Sita 

Ecourile Festivalului Interna-
ţional CERBUL DE AUR nu 
s-au stins încă. În urechile 
mureşenilor încă mai răsună 
acordurile piesei „Ai să ştii” 
sua „The Univers”, cu care 
Tony Poptămaş a reuşit să 
cucerească voturile juriului, 
inimile românilor şi trofeul 
CERBUL DE BRONZ.
Poate că noi, târgumureşenii, l-
am văzut pe Tony cu cel puţin o 

treaptă mai sus pe podium, dar 
e bine şi aşa. E o performanţă 
fără precedent pentru talentul 
acestui artist, dezrădăcinat 
de locurile natale dar care nu 
încetează să ne facă mândri de 
el. Mulţumim,
Tony Poptămaş!
Tony Poptămaş s-a născut în 
Tîrgu Mureş, la 23 mai 1969 
şi din 1999 este stabilit în Nor-
vegia.

D
EC

UP
EA

ZĂ
 T

A
LO

N
UL

Informatia de  Mureş

&

Informatia de  Mureş

,

25 septembrie - 1 octombrie 2008

15

Telefon DONA 0745661317

Îţi publicăm GRATUIT anunţul de MICA PUBLICITATE

Anunţul tău:   ............................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................
...................................................................................

&

+GRATIS

ISSN:1841 - 530X

wwwinfoms.ro/infoto

infoms.ro/infotoUn cerb de 
bronz pentru 
Tony Poptămaş

VÂND FORD FIESTA. ANUL FABRICAŢIEI 2001
UNIC PROPRIETAR .
TELEFON :  0745/751628

Ardelean cu experienţă internaţională in ferme 
agricole, în organizare, administrare de ferme agricole , 
vă poate ajuta să aveţi o fermă agricolă modernă.
Informaţii la tel : 0746/924716

Vând urgent apartament cu 4 camere, confort 1, 
etaj IV/IV, Voinicenilor  (Unirii), izolat, contorizat,pozitie 
insorita. pret: 69.000 euro. tel 0743/034386

Angajez menajera cu sau fara carte de munca,
0754/938490
0770/849957

Informaţie  pe pâine
Cumperi

Informatia de  Mureş

Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

GRILA 
DE 
TOAMNĂ

             VIDEOTEXT
15:00    FORUM- rel.
15:55    REKLAM
16:00    KULTURKOR- direct
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    POVESTEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    CORA ZONEcu Cora Muntean
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    KULTURKOR- rel.
15:55    REKLAM
16:00    SPORTELET
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    FIRST LOOK- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    ARENA SPORTcu C. Oros
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    SPORTELET- rel.
15:55    REKLAM
16:00    ERV VELO
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    ARENA SPORT- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    SĂNĂTATEA MEAcu F. Emoke
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    ERV VELO
15:55    REKLAM
16:00    FOLYAMATOSJELEN
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    SĂNĂTATEA MEA- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    GYPSY SHOW cu Rudi Moca
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

             VIDEOTEXT
15:00    FOLYAMATOSJELEN – rel.
15:55    REKLAM
16:00    FORUM
17:00    HIREK
17:05    TE PUI CU VARA- rel.
17:45    No comment
17:55    5 minute de politică- rel. -
18:00    STIRILE TTM cu T. ILOVAN
18:15    Vocea străzii
18:30    GYPSY SHOW- rel.
19:30    VERDE-N FAŢĂcu C.Hegheş
19:52    Frumoasele oraşulUI
20:00    STIRILE TTM cu  N. SANDOR
20:23    5 minute de politică
20:30    POVESTEA MEAcu M. Cioloboc
21:30    Frumoasele oraşului-rel. 
21:38   VERDE-N FAŢĂ- rel.
22:00   TE PUI CU VARA

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI 
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  SĂNĂTATEA MEA -rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE       
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  GYPSY SHOW- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI
21:00  FIRST LOOK cu Andrada 
22:00  VIDEOTEXT

09:00  JUKEBOX cu M. Kakasi
11:00  VIATA SATULUI - rel.
13:00  OAMENI SI LOCURI
13:30  JURNAL ESENTIAL
14:30  POVESTEA MEA- rel.
15:30  5 minute de politică -rel. 
16:00 No comment- retrosp. 
16:30  INFO ARTE  -re.     
17:00  Vocea străzii- retrosp. 
17:30  Videoclips
18:00  ARENA SPORT- rel.
19:00  CORA ZONE- rel.
20:00  Frumoasele oraşulu
20:30  CLUBUL PANT.SCURŢI -rel.
21:00  FIRST LOOK cu Andrada -rel.
22:00  VIDEOTEXT



MONDEN 25 septembrie - 1 octombrie 2008
Informatia de  Mureş

, 16

C
M Y

K

www.infoms.ro/vip

Politica, între sexul oral şi lucrul manual
Doamna Popescu                                                   

Viaţa în România devine din ce în ce 
mai palpitantă. Nu poţi mânca o sarma 
în linişte că e posibil să te întâlneşti 
cu preşedintele. Şi nu orice amărât 
de preşedinte de asociaţie, ci chiar cu 
şeful statului. Nu poţi deschide televi-
zorul că Nuţica Udrea este peste tot, ca 
un coşmar. Şi nu poţi intra pe inter-
net fără să nu te inunde o avalanşă de 
imagini cu oameni care fac sex în cele 
mai neobişnuite locuri. Ca şi locaţie, 
dar şi ca perversiune. 
Dacă mă gândesc bine şi după ce mi-
am găsit şi andrelele, eu aş putea intra 
în politică. Să croşetez ştiu, oleacă de 
sex oral am putea măcar improviza, 
cu sau fără ştirea lui Popescu, mai 
am nevoie de canale media. Pentru că 
poate unii dintre cititori nu ştiu, fac 
un scurt remember. Circulă pe inter-
net un filmuleţ în care se presupune 
că protagonistă ar fi frumoasa social-
democrată, Ana. Aceea care şi-a găsit 
actele în care ea cerea divorţ la tribu-
nal, fără ca personal să fi intenţionat 
acest lucru. Ei, bine această fraieră, nu 
ştiu dacă este Ana sau nu, nu a găsit 
altceva mai bun de făcut decât să aibă 
încredere într-o puşlama de bărbat, 
care a atras-o în maşină şi de acolo 
către partea inferioară a corpului lui, 
după ce a pus o cameră de filmat pe 
bord. Şi toată nebunia aceea a apărut 
pe internet, însă din imagini nu rei-
ese deloc clar dacă e vorba de acea 
politiciană sau nu, iar nenorocitul 
care i-a făcut asta, normal că benefi-
cia de protecţie. Mai bine aşa, având 
în vedere că virilitatea lui tot era pe 
punctul de a se duce pe apa sâmbe-
tei, dacă doamna în cauză nu s-ar fi 

priceput să presteze atât de bine oral. 
Şi uite aşa mai murea un mit despre 
potenţa masculilor, care adoră sexul 
oral, chiar şi să îl presteze, numai că  
ulterior fac pe sfinţii pe pereţi. Încă o 
dovadă că pe bărbaţi nu merită să pui 
nici o bază (eventual acid) nici măcar 
în pat. Păi, dacă eu aş vrea acum să 
candidez? Ar trebui să mă apuc să-
mi amintesc toate nebuniile pe care 
le-am făcut, cu şi fără Popescu şi să 
îmi pun serios problema că m-aş pu-
tea vedea pe youtube şi compromisă 
definitiv. În schimb, dacă Popescu 
sau vreunul dintre împricinaţi vrea 
să candideze, poate să-şi facă program 
electoral din curvăsăraie şi perversi-
uni, că se punctează. Aoleu, că nu mai 
sunt eu capabilă, dar ce filmuleţ aş 
face cu fiecare dintre candidaţi. După 
care să chem lumea la cinematograf, 
inclusiv soţiile şi toate neamurile. Nu-
i mai bine de Nuţi Udrea? Asta când s-a 

trezit la Pleşcoi, s-a scuturat de două 
ori şi a zis „scopul scuză mijloacele, eu 
trebuie să ajung bogată şi vedetă”. Şi a 
ajuns. I-a contabilizat cineva vreodată 
câte partide de sex oral a făcut, unde 
şi cu cine? Nu. Foarte bine, chiar nu 
ar trebui să fie treaba nimănui, cu atât 
mai mult cu cât sexul oral nici nu-i 
considerat ca făcând parte din ritualul 
de amor. Hai, că nu are sens să facem 
pe pudicii, că nici aia...nici gura nu 
ne miroase. Păi ştiţi că elevele fac sex 
oral la şcoală între două îmbucături de 
sandviş? 
Revenind la maestra lucrului manual, 
Nuţi Udrea. A dat cu mopul, a făcut 
sarmale şi în apogeul pasiunii pen-
tru arta manuală, a croşetat în direct, 
ceea ce, trebuie să recunoaştem, nu i-
a trecut nici măcar celei mai pasionate 
gospodine din politică, prin cap. Acu şi 
dacă ar face sex oral în direct, doamna 
Udrea nu ar face o mai mare vâlvă. 
Am înţeles: femeia vrea să câştige un 
loc în Parlament şi pentru asta este 
dispusă să facă orice, să o voteze şi 
idioţii de bărbaţi care îşi ţin poza cu ea 
în baie şi practică şi ei lucrul manual 
şi zece babe care s-au lăsat păcălite de 
calităţile ei de împletitoare. 
I-am propus lui Popescu să mergem la 
Praid la sarmale şi, cum mă aşteptam, 
el a preferat să rămână acasă. Aşa că, 
vreau nu vreau, o rog pe Ioneasca. 
Asta, cum aude că e rost de bărbaţi, 
acceptă imediat. Nu ajungem bine că 
aflăm că fostul şef al statului, Con-
stantinescu, cunoscut drept „Ţapul”, 
e în salină. „Nu merg dragă să-l văd 
pe mortu ăla de geolog. Lasă-l să-şi 
caute securiştii care l-au învins”, zice 
Ioneasca şi se dă un pas în spate, mo-
ment în care auzim un hăhăit. Eu, am 

simţit aşa o adiere şi era cât pe ce să zic 
că m-a lovit fosta pleată a lui Băsescu, 
când o aud pe Ioneasca. „Vezi fată că 
e Băse în spatele tău, să nu-l calci pe 
picioare”, îmi şuieră ea la ureche. Mă 
întorc cu grijă şi până să apuc să zic 
ceva mă trezesc cu două ţocănituri pe 
obraz. „Ce faceţi doamnă, hă,hă,hă? 
Aţi venit la sarmale?” Nu apuc să îi 
returnez pupătura, măcar de dragul 
camerelor de filmat şi cu speranţa că, 
dacă mă trimite pe centură, cu sau fără 
sex oral şi împletit, voi ajunge şi eu în 
troaca politicii, că mă trezesc că un 
sepepist îmi face vânt vreo doi metri. 
„Stai dracului, că nu mă interesează 
să-l împuşc pe preşedinte. Am vrut 
dăcât să văd dacă flaneaua e făcută de 
Nuţi Udrea”, îi zic eu nesimţitului. 
Până să revin iarăşi lângă number 1 
al ţării, acesta se pupa deja cu nişte 
unguroaice deasupra unei oale cu 
sarmale. 
Mulţumită că prima dată l-am 
văzut şi eu pe Băsescu, mai mult 
în oase decât în carne, am luat-
o pe Ioneasca şi ne-am dus la 
Sovata, privind cu teamă în 
urmă, să nu ne ajungă coloa-
na oficială. Cine naiba să-şi 
imagineze atâta densi-
tate de foşti şi actuali 
şefi de stat tocmai 
la Praid. Uite aşa 
mi-am pe-trecut 
eu sfârşitul de 
săptămână. 

La acest text am 
două PS-uri. 
u 1. Urăsc multinaţionalele care 
vin în Tîrgu Mureş şi îşi bat joc 
de clienţi: aduc cele mai proaste 
şi scumpe haine şi cele care vând 
mâncare (KFC de exemplu) fac 
porţiile minuscule, dar la preţ de 
Bucureşti. 
u 2. Să facă bine domnul Florea 
şi să-l instaleze pe Ichim vicepri-
mar şi să-i dea maşină cu şofer, 
pentru ca acesta să afle unde tre-
buie să stea în maşină. Şi atunci 
când merge cu taxiul să nu se mai 
aşeze în faţă. 
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